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^Ritmul
progresului tehnic

Niciodată legătura între fizică ți 
tehnică nu a fost atît de strînsă și 
directă ca în zilele noastre. Drumul 
de la descoperirea unor fapte de im
portanță teoretico-științifică pînă la 
valorificarea lor practică în industrie 
sau în tehnica militară s-a scurtat în- 
tr-o măsură care acum cîteva decenii 
nici nu putea fi bănuită. Evoluția fap
telor în domeniul eliberării și utiliză
rii energiei nucleare constituie un 
exemplu grăitor în această privință.

Fenomenul de fisiune a nucleelor de 
jiraniu sub acțiunea neutronilor a 
pescoperit abia în 1939. Numai 
ani mai tîrziu, în 1942, fizicianul 
rico Fermi, emigrat din Italia în 
tele Unite, pune în funcțiune la

fost 
trei 
En- 
Sta- 

, . uni
versitatea din Chicago primul reactor 
atomic pentru eliberarea controlată a 
energiei nucleare.

început de 
stagiune

în 1945, într-o convorbire cu un 
grup de muzicieni sovietici care 
veniseră să-l viziteze, Enescu a 
povestit despre turneul său între
prins in 1917, In Rusia, în folosul 
Crucii Roșii.

Vorbind despre atmosfera din sa
la de concert de la Petrograd, cum 
se numea pe atunci marele oraș 
de pe Neva, comentînd întîlnirile 
sale cu dirijorul și pianistul Zilot- 
ti și cu Glazunov, Enescu s-a re
ferit, firește, și la evenimentele din 
acele zile agitate ale sfîrșitului lui 
februarie, cînd tocmai avusese loc 
concertul său, în marele 

.. „Mariinski”.
Ca de obicei, n-a vorbit 

succesul concertului său. A 
tit, însă, cît de impresionat 
de participarea intensă, de 

care muzicienii din orches- 
făcut repetițiile și au cin- 
programul, în ciuda frămîn- 
de dincolo de zidurile tea- 
$i adresîndu-se oaspeților

teatru

despre 
amin- 
a fost 
intere-

sul cu 
tră au 
tat tot 
țărilor 
irului.
săi, Enescu le spune: „Ați trecut 
și voi, desigur, prin multe aseme
nea momente, în anii războiului...” 

Am evocat aceste amintiri ale 
marelui nostru Enescu acum, la în. 
ceputUl stagiunii muzicale din U- 
niunea Sovietică, deschisă anul a- 
cesta sub semnul celei de-a 40-a 
aniversări a Marii Revoluții So
cialiste. In lumina lor am văzut 
cită dragoste pentru artă, cită dă
ruire de sine au fost necesare ar
tiștilor sovietici, care, în cele pa
tru decenii, au făurit cultura mu
zicală de astăzi a glorioasei lor 
patrii.

De-a 
muzica 
mărate 
tudinea 
la -dezvoltarea, neîntîlnită în tre
cut, a forțelor creatoare ale po
porului sovietic, așa cum s-a ară
tat în succesele tinerilor artiști so
vietici la competițiile muzicale in
ternaționale, în turneele marilor 
soliști sau în creația compozitori
lor de frunte din U.R.S.S.

Stagiunea 1957—58 este titula
ra a nenumărate prime audiții ale 
lucrărilor scrise de compozitorii 
sovietici pentru aniversarea revo
luției și în amintirea lui Lenin.

La Moscova, stagiunea de con
certe, foarte bogată, arată o creș
tere simțitoare a concertelor ’ de 
muzică de cameră. Printre acestea, 
au fost remarcate. în special, reci
talurile de sonate date de violonis
tul Eduard Graci — care a concer
tat de curînd și la noi — împreu
nă cu pianistul Grigori Ghinsburg, 
recitalurile de sonate Boris Gold
stein — A. Kaplan, dar, mai ales 
concertul de muzică de cameră 
dat de „Quartetul Borodin*, care 
a prezentat „Cvintetul” de Șosta- 
kovici, cu autorul la pian.

In domeniul operei, deschiderea 
stagiunii a fost marcată de aseme
nea de premierele multor lucrări 
noi, în teatrele de operă din 
ritele orașe ale Uniunii,

Dintre teatrele ma; vechi, 
ra din Odesa și-a serbat anul 
ta 70 de ani de existență, cu 
tarea operei „Katerina” de N. Ar- 
kas și a noului balet „Țărmul feri- 

wB cirlî” de compozitorul sovietic A. 
Spadavecchia. în același timp, cel 
mai tipar teatru de operă din U- 
niunea Sovietică, Teatrul de operă 
și balet „Pușkin* din R.S.S. Mol
dovenească, și-a inaugurat stagiu
nea cu opera „Grozovan” de D. 
Ghersfeld.

Menționînd. în mod sumar, a- 
ceste cîteva informații, rîndurile 
de față nu au intenția de a face 
o trecere în revistă a manifestă
rilor principale ale începutului de 
stagiune. Ele încearcă numai să 
consemneze varietatea de aspecte 
în bogata viață muzicală a Uniu
nii Sovietice, — de la concertul 
coral la muzica d.e cameră și tea
trul de operă, care dezvoltă cele 
mai valoroase tradiții ale unei 
vechi culturi muzicale

Andrei Tudor

lungul celor patru decenii, 
sovietică a cucerit nenu- 

victorii, ajungînd la pleni- 
vieții muzicale de astăzi,

în momentul descoperirii fisiunii 
nucleare, aplicațiile tehnico-indus- 
triale ale acestui fenomen păreau să 
aparțină unui viitor îndepărtat. As
tăzi, după mai puțin de douăzeci de 
ani. tot globul pămîntesc este împîn- 
zit de reactoare nucleare, trei țări — 
U.R.S.S., Anglia și Franța — dispun 
de centrale atomo-electrice, iar alte 
centrale de o putere enormă sînt în . 
curs de proiectare și executare în mai rie’ întreagă de particule necunoscute 
multe părți.

„Este greu de prevăzut — scrie acad. 
D. V. Skobelțîn într-un articol publi
cat recent în ziarul „Pravda” — ce 
anume vor da pentru o viitoare utili
zare practică... descoperirile științifi
ce noi de o largă importanță teoreti
că. Istoria științei arată însă că atin
gerea unei trepte noi, superioare în 
dezvoltarea cunoașterii științifice a 
lumii duce mai devreme sau mai tîr
ziu, direct sau indirect, la înaintări 
radicale în mersul progresului tehnic”.

•Acest adevăr a fost înțeles în Uniu
nea Sovietică în. toată amploarea lui. 
Așa, între altele, se explică dezvolta
rea grandioasă pe care au luat-o în 
ultimele decenii știința și tehnica so
vietică. Afară de nenumărate institute 
de cercetare tehnică au luat ființă 
institute de cercetare în domeniul 
științelor fundamentale, dotate cu 
aparatură și instalații bogate, de 
multe ori unice în lume, fără a urmări 
în primul rînd aplicabilitatea imediată 
a rezultatelor scontate. Astfel, la Dub
na, în apropiere de Moscova, s-a năs
cut un oraș de cîteva mii de locui
tori, unde se desfășoară o uriașă mun
că de cercetare teoretică și experimen
tală a problemelor fizicii moderne de 
importanță generală, independent de 
utilitatea practică momentană a re
zultatelor acestor cercetări. La Dubna 
se găsește cel mai mare accelerator 
de particule din lume, sincrofazotronul 
de 10 miliarde electron-volți, care a 
intrat în funcțiune de curînd. Acesta, 
ca și multe alte instalații unicale a 
fost predat de către guvernul sovietic 
Institutului unificat de cercetări nu
cleare, la care participă douăsprezece 
state, printre care și R.P.R.

Dacă problemele tehnice legate 
de fisiunea nucleelor grele, ca 
uraniul, și.au găsit rezolvări care 
permit utilizarea pașnică a ener
giei ce se degajă în aceste procese, 
deocamdată nu se poate spune același 
lucru despre cealaltă mare sursă de 
energie nucleară, fuziunea nucleelor u- 
șoare, ca hidrogenul. Este vorba de 
așa zisele reacții termo-nucleare care 
deocamdată nu sînt folosite decît 
Sentru scopuri de distrugere, în born

ele cu hidrogen.
In direcția controlării reacțiilor ter

mo-nucleare există de pe acum înce
puturi promițătoare, deși încă insufi
ciente. Uniunea Sovietică se poate 
mîndri cu inițiativa pe care a luat-o 
în privința publicării cercetărilor din 
acest domeniu, prin comunicarea 
tă de acad. I. V. Kurceatov în 
glia, în 1956.

Cu toată importanța practică 
nergeticii nucleare nu trebuie „_
dut din vedere că sursa din care-și 
trage existența, și din care se îmbo
gățește mereu, este fizica nucleului 
atomic, disciplină care se ocupă cu 
structura nucleelor și a părților lor

z
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componente, de natura forțelor ce ac
ționează între ele.

In ultimii ani s-au descoperit multe 
particule noi. Știm astăzi că pe lingă 
protoni, neutroni, electroni și pozîtroni 
există o serie întreagă de particule în
cărcate și neîncărcate cu electricitate, 
a căror masă are o valoare interme
diară intre cea a electronului și cea 
a protonului, așa zișii mezoni; o se- 

pină de curînd, mai grele decît proto
nii, așa ziștii hiperoni. Cunoaștem 
multe fenomene de interacțiune ale a- 
cestor particule între ele și cu nu
cleele atomice. Au fost descoperite ș: 
primele „antiparticule”; antiprotonul, 
care se deosebește de proton prin sar
cina sa electrică negativă și antineu- 
tronul, care se deosebește de neutron 
prin semnul schimbat al momentului 
său magnetic.

Pentru crearea artificială a acestor 
particule și pentru studierea interac
țiunilor lor se construiesc accelera
tori gigantici ca sincrofazotronul de la 
Dubna, sau ca acceleratorul de 50 de 
miliarde electron-volți care se proiec
tează actualmente in Uniunea Sovie
tică.

Oricît de rapid s-ar dezvolta Insă 
tehnica accelerării particulelor, pentru 
foarte multă vreme încă sursa 
celor mai energice particule va ră- 
mine radiația cosmică. Cu toată in
tensitatea lor mică, studierea razelor 
cosmice prezintă un interes științilic, 
deosebit. In această radiație întîlnim 
particule cu energii care întrec de 
milioane de ori energia celor mai ra
pide particule ce pot fi obținute cu 
ajutorul celor mzi puternici accelera
tori care există în prezent sau vo» 
putea fi realizați intr-un viitor ma* 
mult sau mai puțin apropiat. Aportul 
sovietic în studiul razelor cosmic» 
este de^nultă vreme din cele mai im- 
portanx pe scară mondială. D. V 
Skobeltîn, S. N. Vernov, frații Alitw- 
nov-Alihanian și mulți alți cercetători 
de prim rang au adus contribuții im
portante la îmbogățirea acestei disci
pline pasionante. Merită de altfel să 
fie menționat faptul că în domeniul 
razelor cosmice există de mri multi 
ani o strinsă și rodnică colabora;» 
între laboratoarele de specialitate dm 
Uniunea Sovietică și țările de demo
crație populară.

Enumerarea de mai sus este depar
te de a epuiza toate aspectele impor. 
fante ale problemelor actuale din fi
zica nucleară. Dar nu trebuie uitat 
că fizica nu se rezumă la știința nu
cleului atomic. Pentru a ne convinge 
de acest lucru ajunge să ne referim 
la un eveniment care pasionează in 
aceste zile toată lumea civilizată — 
lansarea celor doi sateliți artificiali 
ai Pămîntului.

Ca să folosim cuvintele acad. Sko- 
belțîn din articolul amintit, putem 
spune că aceste realizări remarcabil» 
ale științei sovietice sînt menite „...să 
devină stindardul unei ere noi în dez
voltarea colaborării popoarelor și în 
particular în dezvoltarea colaborării 
internaționale a savanților, care poate 
aduce, în condițiile progresului viitor 
al științei, roade incalculabile pentru 
bunăstarea popoarelor lumii Întregi”.
prof. unlv. J. Auilander

Cum v-ați simți dacă cineva, 
invitîndu-vă acasă la el, war 
pune condiții de felul acesta: pe 
scaunul, de lingă sobă șederea este 
interzisă; pe scaunul din dreapta 
dulapului șederea este permisă 
numai timp de 10 minute: nu vă 
puteți în nici un caz depărta mai 
mult de 1 metru de ușă — restul 
e „zonă închisă" ? E puțin proba
bil că ați considera aceusta ca un 
act de bunăvoință, chiar dacă pre
supusa. gazdă vă va jura cu mina 
pe inimă că ea nu dorește decît 
s-o vizitați cît mai des.

Lucrurile ar putea să pară de 
domeniul anecdotei dar din păcate 
ele sînt de domeniul realității.

in ziarele americane nu e greu 
să găsești elogii la adresa guver
nului american. „New York Herald 
Tribune" își asigură cititorii: 
„Politica proclamată de guvernul 
S.U.A. în interesul păcii, constă 
în stimularea unui schimb 
ciproc, maxim, între cetățenii 
mericii și Uniunii Sovietice".

Nimic mai firesc: de vreme 
numeroși americani vizitează
niunea Sovietică unde își spun 
deschis părerile, și văd ce le con
vine. este de la sine înțeles că 
guvernul american trebuie, la ria
dul său, să creeze aceleași posibi
lități cetățenilor sovietici care -ar 
dori să viziteze S.U.A. Numai că, 
din păcate, lucrurile nu stau de
loc așa. Depășind faza în care li 
înfricoșa pe americani cu ideea că 
ospitalitatea rusă nu e decît „o 
formă perfidă a îndoctrinării", 
guvernul S.U.A. .a trecut la faza 
în care declară a priori pe orice 
oaspete sovietic... spion! înainte 
li se spunea americanilor: în 
Rusia e cortină de fier. Acum tot
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DINTR-O CĂLĂTORIE...
Timp de trei săptămîni, cît a durat călătoria de

legației A.R.L.U.S. care la invitația V.O.K.S.-ului a 
participat la manifestările organizate în Uniunea 
Sovietică în cadrul Lunii prieteniei romîno-sovie- 
tice din acest an, am urmat un itinerariu care ar 
fi ispitit pe-orice turist: ea a început cu popasul 
mai îndelungat în Moscova, a continuat cu vizita
rea falnicului oraș al lui Lenin și a Minsk-ului cel 
renăscut din cenușa războiului, coborînd apoi pe 
țărmul Caspicii, în capitala petrolului și a repu
blicii azerbaidjene— Baku. Ani avut fericirea să vi
zităm Uniunea Sovietică în zilele de neuitat în care 
întregul popor sovietic se pregătea să sărbătorească 
glorioasa aniversare a 40 de ani de la Marea Re
voluție Socialistă din Octombrie.

Călătorind prin orașele și satele sovietice, discu- 
tind cu nenumărați oameni sovietici, de vîrste și 
profesii diferite, am puiuț să ne dăm seama de 
uriașa însuflețire cu care a fost intîmpinată marea 
aniversare, am înțeles încrederea, dragostea și ata
șamentul fără margini pe care toți oamenii sovie
tici le nutresc față de Partidul Comunist, față de 
guvernul sovietic.

Moscova, pe care o revedeam după un răstimp 
relativ scurt, m-a impresionat nu numai prin am
ploarea și măreția ei, prin monumentalitatea și 
frumusețea construcțiilor sale, ci și prin ritmul ra
pid în care se dezvoltă această metropolă a lumii. 
Cu doi ani în urmă, însoțitorul meu îmi 
vorbea în fața maiestoasei siluete a universității de 
pe Colinele Lenin -despre viitoarele construcții ce

de acad. prof. P. Constantlnascu-lați
vice-președinte el A.R.L.U.S.

aveau să înconjoare și să întregească noua Cetate 
a științei moscovite. Revăzînd acele locuri, am avut 

revelația întrupării unei viziuni pe care mi-o schi
țase povestirea de atunci.

Despre impresionanta operă de construcție ce se 
desfășoară la Moscova și pe întinsul Întregii țări 
sovietice, despre brațele întinse ale macaralelor și 
șantierele ce te întîmpină la tot pasul, s-a vorbit 
în nenumărate rînduri, în articolele publicate în 
presă, in conferințele și relatările celor ce au vizi
tat Uniunea Sovietică. Este o realitate, o caracte
ristică a vieții sovietice care îți reține din prima 
clipă atenția, și pe care, chiar cu riscul de a repeta 
un lucru cunoscut, nu poți să n-o sublimezi de fie
care dată.

Leningradul ne-a cucerit cu uimitoarea sa fru
musețe arhitectonică, datorită căreia poate rivaliza 
cu cele mai mari orașe ale lumii. Leningradul te 
impresionează totodată prin atmosfera sa evoca
toare a unui trecut de două veacuri jumătate. Par- 
curgînd străzile orașului, poposind la Smolnii, în 
cetatea-muzeu Petropavlovsk, ori pe bordul „Auro
rei”, poți reface filă cu filă calendarul evenimente
lor petrecute acum 40 de ani, în zilele istorice ce 
au zguduit din temelii lumea. Am cunoscut efer
vescenta viață de astăzi a Leningradului, vizitînd 
halele uzinei „Elektrosila", unde se produc uriașele 
turbogeneratoare și hidrogeneratoare de 150.000

mai mulfi americani trebuie si 
recunoască: cortina de fier s-a 
mutat in America. Căci mai mult 
decit oricînd, Statele Unite sint 
impînzite cu „zone închise".

Nu demult, șahistul souietic D. 
Bronștdn n-a obținut viza pentru 
participarea la un turneu pentru 
care fusese invitat în S.U.A. 
Dallas, orașul turneului, a lost 
declarat „închis" pentru oamenii 
sovi.tici.

Se întîmplă însă ca unii ameri
cani să fie nu numai p.rseverenți, 
dar pe deasupra și curioși să vadă 
piuă unde merge stingăcia Depar
tamentului de stat. Unul dintre 
aceștia pare a li Dan Downing, 
președintele Asociației americane 
a caricaturiștilor. El a hotărî! să 
invite un grup de caricaturiști so
vietici la o sesiune a acestei aso
ciații. Răspunsul oficial nu s-a 
lăsat mult așteptat: Indiana — 
unde urmează să uibe loc reuniu
nea caricaturiștilor, a devenit 
,,zonă inclusă" pentru oamenii so
vietici... E drept că răspunsul 
Departamentului de stat conține și 
întrebarea dacă nu cumva carica- 
turiștii americani ar fi dispuși să 
schimbe locul întilnirii lor. Dar nu 
poți șă nu vezi ața albă cu care e 
cusută asemenea diplomațieț pro
babil că oficialitățile vor să 
declare de pe acum „zone închise" 
toate locurile în cure s.ar plănui 
invitarea caricaturiștilor sovietici.

Intîmplarea (are șt întîmplared 
cileodată hazul ei) a făcut ca 
S U.A. să primească zilele trecute 
un oaspe (și încă unul Iară viță) 
— din U.R.S.S.; rămășițe ule ra
chetei purtătoare' a primului sute- 
lit sovietic au căzut pe teritoriul 
american, cu puține ore înainte ca 
„sputnikul" american să fie deve
nit „Kaputnik". lată în adevăr o 
completare fericită: două feluri de 
rămășițe dintr-o singură expe
riență nereușită I

Ciudat este însă faptul că față 
de „oaspetele" venit din U.N.Ș.S. 
via Cosmos autoritățile americane 
au adoptat o atitudine extrem de 
ospitalieră. Atît de ospitalieră, 
Incit aceleași autorități refuză cu 
indirjire să se despartă de restu
rile rachetei purtătoare a primului 
satelit artificial sovietic.

Toate insistențele savanților so
vietici, toate asigurările cu daiă 
vreodată ar fi lansată vreo racheta 
purtătoare a satelitului amprican 
și ea ar cădea pe pămlritul 
Uniunii Sovietice, ar fi imediat 
înapoiată, — au rămas pînă acum 
zadarnice. Mai mult: se pare că 
la Departamentul de stat se stu
diază chiar felul în care rachetele, 
sateliții, sau orice corp ceresc so
vietic lansat în spațiu, să poată fi 
anunțate că întreg teritoriul 
S.U.A., de la granița Canadei pînă 
la cea a Mexicului, de la New 
York la San Erancisco este decla
rat „zonă deschisă"!

Ciudate moravuri în America 
contemporană! Poate că n-ar 
fi totuși rea soluția propusă de 
Maiakovski încă acum vreo 30 de 
ani: America să fie închisă, cură
țată bine, și upoi redeschisă la 
loc!

(continuare în pag. 3—a) Radu Țiuiescu
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Perspective editoriale

S? Noua baladă a Siberiei

Nu este vorba de vreun nou 
film care să reediteze sau să 
conlinuie cunoscuta peliculă In 
care apăreau Ladînina, Drujni- 
kov, sănii, mult peisaj, multă 
muzică și foarte multă zăpadă... 
De astă dată ecranul se măreș
te, 
cît 
a 
lui 
p* minturi ale Răsăritului. Esențial 
în acest context sînt ce'e două 
adjective — vastele și generoa
sele, căci asta ne spune unul 
dintre cei mai proaspefi cetățeni 
ai Siberiei, un tinăr cu fața ro
tundă, Stepan Vslavskih, de pro
fesie tractorist, Erou al Muncit 
Socialiste, decorat cu Ordinul 
Lenin și Steaua de aur: .Și-fi 
vine să muncești, de ie mănîncă 
palmele I Priviți doar: ce spa
țiu, cît pămint liber I 
l-aș ara, l-aș semăna, l-aș 
iera...*

Ca acest Stepan, sînf mii și 
zeci de mii. Trenurile și avioa
nele abia îi pot cuprinde. Tre
nurile și avioanele merg spre 
Răsărit, spre Răsărit, spre Răsă
rit. Spre Omsk, spre Novosibirsk, 
spre lakutsk, spre pămînful dia
mantelor celui de al șaselea cin
cinal. Pentru a scoale diaman
tele, trebuie zăgăzuite fluvii și 
instalate Imense hidrocentrale,

devine lat, mult mai lat d»- 
un obișnuit ecran lat, pentru 
putea cuprinde, din zborul 
TU-104, ceea ce se înlîmplă 
vastele și generoasele pă-

Pe tot 
fre

trebuie desțelenite pămtntun, 
săpate mine, tnălfate mari com
binate metalurgice și forestiere. 
Tinerii aceștia de felul lui Ste- 
pan, dintre care unii sînf copiii 
celor ce odinioară pe pămiri
turi asemănătoare, au zidit ves
titul Komsomolsk pe Amur, cau
tă acum, în aceste zile și în 
anii următori, diamantele ce să
lășluiesc în apele, subsolul și 
pădurile Siberiei. Le vor găsi și 
vor face din ele o diademă pe 
fruntea acestor locuri, atît de 
dureros numite odinioară de că
tre Dosloievski, in epoca țaris
mului, Casa morțllor.

Insă numai un satelit artificial, 
un satelit special, care s-ar mișca 
prin spafii istorice, ar putea 
străbate distanta dintre Siberia 
lui Dostoievski și această „Si
beria care-și suflecă mînecile*
— cum sună titlul unui reportaj 
al lui Valerii Osipov publicat in 
numărul tf al revistei „lunosti*, 
și care a inspirat rîndurile de 
fa|ă. Impresionează, întîi de 
toate, în paginile lui Osipov — 
fiind principala lor coordonată
— pasiunea. Pasiunea cu care 
tineretul, înfelegînd chemarea 
partidului, a plecat spre Răsă
rit. Patria sovietică are nevoie 
acolo de mînecile lor suflecate 
și fapta nu se arată mai pufin 
demnă de uimire dacîf spufni- 
kul, 
sau 
ghea(ă.

In reportajul lui Osipov e vară, 
oamenii beau bere și limonadă. 
Dar pentru a ne completa ima
ginea — ți a nu o diminua 
cumva prin Idilism, a credo

TU-104, sincrofazotronul 
spărgătorul atomic de

cumva că posmagii trebuie doar 
.mula)i* — e folositoare repro
ducerea din același număr din 
.lunosti* a tabloului pictorului 
Samsonov. Un grup de băieți și 
fete străbat nămeții, purtînd sub 
braf și pe umeri geamantane, 
cucerind parcă fiecare metru de 
pe '.noile păminluri*, unde vi
fornița umflă mantăile și sfichiu- 
ieșfe obrajii. înlr-o parte a pîn- 
zei, magazia unui S.M.TV în cea
laltă — un tractor spulberat de 
zăpadă. Și tinerii, în cizme de 
pîslă și scurte vătuite, înaintea
ză cu obrajii împurpurați de 
viscol.

Noua baladă își are moffo-ul 
ei, un motto sobru în exprima
rea lyi, însă înflăcărat în con
tinui — ca orice gînd mare care 
urmează să aducă după el șuvoi 
de viață și de tinerețe. El a fost 
exprimat la Congresul XX de 
către N.- S. Hrușciov :
„In următorii zece ani trebuie 

să transformăm Siberia tntr-o 
foarte ma'e'bază a Uniunii So
vietice..."

Cu acest gînd, trecut prin 
filtrul tinereții, fiecăruia dintre 
ei, au pornit la drum, — spre 
Răsărit, spre Răsăriil — purtînd 
geamantane și rani|e, iar pe u- 
meri — unii dintre ei— și cîte 
□ armonică,-' tinerii din reporta
jul lui Osipov, tinerii din ta
bloul lui Samsonov. -

Cît despre noua baladă, se 
vor plămădi, desigur, și filme.

Deocamdată se plămădește 
materialul de via(ă.

Victor Vîntu
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Ospitalitatea gazetei „Veac nou” va 
prilejui iubitori.or de literatură să 
cunoască cîteva aspecte și perspective 
din activitatea editorială pe anul 
1958, în al cărui prag ne aflăm.

Un sector important al tipăriturilor 
îl constituie, de bună seamă, tradu
cerile din iiteratura universală, cla
sică și contemporană, în cuprinsul că
ruia obiectivul nostru se îndreaptă în 
primul rînd spre valorile literaturii 
ruse și sovietice.

Proiectul planului de apariții pe 
1958 în sectorul „Cărții Ruse” din 
Editura de Stat pentru Literatură și 
Artă are un profil pe cît de variat pe 
atit de interesant, promițător — 
noutatea unor nume inedite la 
ca și prin greutatea unor opere 
sacrate.

în compartimentul clasicilor 
cu care ne-am familiarizat atît 
mult de-a lungul ultimilor ani de e- 
fervescență a producției de cărți li
terare, figurează, pe lîngă nume ca : 
L. N. Tolstoi, A. P. Cehov, N. V. 
Gogol. 1. S. Turgheniev, S. Saltîkov- 
Scedrin, A. M. Gorki, altele noi sau, 
în orice caz, mai puțin frecvente în 
versiunea romînească. Romanul isto
ric de factură romantică al Lui I. La- 
jecinikov („Palatul de gheață"), apar- 
ținînd cronologic, primei ■ jumătăți a 
veacului XIX, evocă într-o atmosferă 
feerică, plină de fantezie, dar în cu
lori crude, un moment din dramatica 
ciocnire a oamenilor care-și apărau 
dreptul Ta dragoste și fericire, cu for
ța brutală și neînduplecată a sama
volniciei țariste.

Etapa finală a realismului critic rus, 
corespunzînd primelor decenii ale vea
cului nostru, va fi ilustrată prin cu
legerea de „Povestiri” de I. An'dreev
— un început în publicarea operei a- 
cestui talentat scriitor, complex și 
contradictoriu în căutările lui,, tribu
tar impasului ideologic care i-a impri
mat o notă vădit decepționista. ca 
expresie a unei epoci de mari frămîn- 
tări atît de divers reflectate în litera
tura timpului.

Din capodoperele clasice în deobște 
cunoscute, dar întotdeauna așteptate, 
apare „învierea" de L. Tolstoi (Ope
re, vol. XI) și „Idiotul” de F. Dos
toievski., Pentru prima oară produc
țiile dramatice ale lui M. Lermontov, 
în versuri și proză vor fi înmănunchia. 
te într-o culegere de „Teatru”, cu- 
prinzînd piesele : „Spaniolii”, ,,Men- 
schen und Leidenschaften". „Un om 
ciudat", „Mascarada" și „Doi frați”.

Tot în domeniul dramaturgiei, ci
clul pieselor în versuri ale lui A. N. 
Ostrovski va fi completat în anul 1958 
cu admirabila realizare poetică: 
„Voievodul sau Visul de pe Volga”
— o împletire de vis și realitate/ de

prin 
noi, 

con-

ruși
de

protest vibrant și abnegație pe care 
ne-o dăruiește in haina versiunii ro- 
mînești poetul Radu Boureanu.

Evenimentul literar cel mai 
marcabil al anului ce se anunță va 
fi, desigur, aniversarea Iui Maxim 
Gorki. „Anul Gorki”, care marchează 
nouă decenii de la. nașterea scriito
rului — fondator al unei noi ere în 
literatura universală — era realismu
lui socialist — se oglindește generos 
în planul „Cărții Ruse”. Volumele 
IX, X și XI din culegerea de „Opere” 
în 30 de volume ni-l dezvăluie sub 
laturi și aspecte necunoscute încă. 
Suflul narațiunii epice , din „Viața 
lui Matvej Kojemeakin” (Opere, voi. 
IX) îmbină privirea pătrunzătoare a 
unui psiholog analist cu observatorul 
lucid al fenomenelor de adînci pre
faceri sociale în perioada de după 
revoluția din 1905. „Povestiri din 
Italia” și „Basme rusești” sînt cele 
două cicluri care intră în componen
ța volumului X din operele gorkie- 
ne. In sfîrșit factura satirică a po
vestirilor înmănunchiate sub titlul 
generic ...De-a lungul Rusiei” (Ope-‘un pr0. 

alimen- 
oameni 
marelui

re-

re” vol.Xl) este străbătut de 
nunțat lirism al cărui filon se 
tează din imensa iubire de 
și de frumos, caracteristică 
scriitor umanist.

O simplă trecere în revistă 
rilor de cărți aparținînd literaturii so
vietice ar fi cît se poate de con
cludentă, revelatoare prin bogăția și 
varietatea planului editorial.

Se pot confrunta astfel epoci înde
părtate sau evenimente istorice con
sumate cu realitățile zilelor noastre. 
Romanul lui M. Măriei „Aurora bo
reală” îl transportă pe cititor în at
mosfera încordată a luptei revoluțio
narilor decembriști de la începutul 
veacului trecut, în timp ce cartea vi
brantă a lui V. Kataev „Timp, înain
te 1“ reconstituie ritmul nestăvilit al 
construcției socialiste din U.R.S.S. în 
perioada primului plan cincinal.

Dens și profund prin sistemul de 
simboluri și introspecții psihologice 
„Drumul spre ocean” oferă o sinteză 
artistică a creației scriitorului Leo
nid Leonov, cunoscut prin „Pădurea 
rusească", „Lăcustele", „Soți” și 
„Bursucii”.

Pe nerăsuflate se citește romanul 
lui I. Ehrenburg pe care nu fără tîlc 
autorul l-a intitulat „Pe nerăsuflate".

Alexei Tolstoi este prezent prin 
vol. II din „Opere”, iar nuvela-„Aeli
ta" în ediție separată îi va delecta pe 
cititori prin fantezia ei îndrăzneață 
care străbate spații interplanetare, i- 
maginînd o lume utopică, dar apropia
tă pe plan simbolic de năzuințele o- 
mului de azi. In general genul pasio
nant al literaturii științjfico-fantastice

a titlu-

va fi bogat reprezentat în anul 1958 
pi in culegerea de povestiri de I, Efre
mov, ca și prin structura originală a 
cărții lui A. Beleaev cu „Omul amfi- 
bie”, „Cazul profesorului Dower”, și 
„Traficantul de aer".

Valoroasa și ampla lucrare a scrii
torului estonian A. Upit „Lumina 
printre nori” (în 3 volume) este o 
frescă de un larg suflu epic, cuprin- 
zind etapele luptei revoluționare din 
trecut a clasei muncitoare din ținutu
rile baltice, azi reunite în marea fa
milie a popoarelor sovietice.

Tematica de actualitate are de ase
menea un registru variat : „Viața lui 
Berejkov” de A. Bek evocă drumul 
vieții, bogat în căutări și frămîntări. 
in deziluzii și bucurii creatoare, al 
inventatorului Berejkov, care abia în 
anii puterii sovietice își valorifică 
descoperirile în domeniul construcției 
de avioane.

In sfîrșit, eforturile constructive ale 
comunității sovietice de azi stau în 
obiectivul scriitorilor B. Troepolski 
(„La rîpa abruptă”, „Vecinii”), V. 
Tendriakov („Hîrtoape"), L. Obuhova 
(„Undeva în Polesie”), L. $einin 
(„însemnările unui judecător de in
strucție”).

In domeniul teoriei literare, al es
teticii și criticii de artă marxist-kn - 
niste va fi un an editorial bogat în as
pecte retrospective, dar cu accentul 
apăsat pe mișcarea de 
actualitatea sovietică. In 
categorie BKse integrează admirabi
lul comentariu filozofic, publi
cistic și artistic al lui A. I. Herzen 
din „Amintiri și cugetări”, precum și 
„Studii” (vol. II) de V. V. Stasov, la 
care se adaugă reeditarea valoroasei 
lucrări de experiență teatrală („Viața 
mea în artă" de K. S. Stanislavski) 
și de regie cinematografică („Articole 
alese” de S. M Eisenstein).

Volumele de bază pentru cei preo
cupați de probleme teoretice pe tă- 
rîmul gîndirii estetice înregistrează o 
traiectorie de la Cernîșevski (Opere 
alese vol. I) la N. Dmitrieva („Des
pre educația artistică") și A. Burov 
(„Esența estetică a artei").

Aportul scriitorilor noștri la cunoaș
terea realităților culturale din 
U.R.S.S. se soldează fructuos în cî
teva titluri din care cităm : „Impresii 
de călător, însemnări de scriitor” da
torate maestrului Cezar Petrescu, 
„Reportaj din Kazahstan” de Al. $a- 
iiighian și „Reportaj din Gruzia” de 
Victor Kernbach.

Aceste titluri de cărți și nume dc 
autori configurează amplitudinea p’a- 
nuluî editorial al „Cărții Ruse", ale 
cărui roade vor fi culese de cititori în 
cursul anului 1958.

Tamara Gana

idei din 
prima

publi-

.iSt.
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ASPECTE ACTUALE
ALE TEATRULUI SOVIETIC

Pe mare

Cronica ideilor

Geneza

o adevărată 
emoționale

curînd celălalt mare 
pe baza unui text cla-

Pentru cine calcă pentru prima oară 
în capitala Uniunii Sovietice, nu e de
loc ușor să-și alcătuiască un program, 
alegînd din mulțimea spectacolelor pe 
care teatrele moscovite le prezintă în 
fiecare seară, pe cele mai interesante, 
astfel încît să poată spune, după scur
tul interval de trei săptămâni, că și-a 
făcut o imagine cuprinzătoare a vieții 
teatrale din. Moscova. Aici te solicită 
titlul unei piese noi, dincolo numele 
unui regizor despre care ai citit sau ai 
auzit vorbindu-se, mai departe întâl
nești nume cunoscute de actori, pe care 
ții neapărat să-i vezi jucînd la ei acasă. 
Și pentru că într-o seară nu poți ve
dea mai mult de un spectacol, te re
semnezi să renunți la unele spectacole, 
alegînd după multe chibzuieli, după 
multă gîndire și răzgîndire, un număr 
limitat. Dacă mai ai norocul să te afli 
la Moscova și într-o perioadă specială, 
cînd în cadrul Festivalului unional al 
teatrului s-au adunat cele mai bune 
teatre ale țării, greutatea alegerii e și 
mai mare.

Să zicem că ai ales și că, dacă ai 
avut și bucuria de a găsi bilete la toa
te spectacolele propuse, te afli după o 
săptămînă de teatru moscovit. Este 
oare ușor să caracterizezi în cîteva cu
vinte spectacolele văzute și să tragi o 
medie generală sub ele ? Nicidecum. 
Iată, de pildă, ce am putut vedea eu, 
numai într-o. săptămînă :

Cînd înflorește salcîmul, comedie- 
concert de N. Vinnikov, prezentată de 
Teatrul Mare de dramă „M. Gorki" din 
Leningrad, în regia lui G. A. Tovstono
gov ; Vulpea și strugurii, comedie eroi
că de Guilierme Figheiredo, prezentată 
de același teatru în regia aceluiași; In 
amurg de G. Hauptmann, la teatrul 
E. Vahtangov, pus în scenă de A. I. 
Remizova ; Azilul de noapte de Gorki, 
prezentat de Teatrul de dramă „Pușkin" 
din Leningrad, în regia lui Vivien și 
Ehrenberg ; Aristocrații de N. Pogo
din, la Teatrul Maiakovski, în regia lui 
N. Ohlopkov ; Lacul lebedelor, prezen
tat de baletul Teatrului muzical Sta
nislavski și Nemirovici Dancenko ; 
Mama, operă de T. Hrennikov după 
romanul lui Gorki, în regia lui N. 
Ohlopkov; Ploșnița de Maiakovski, la 
teatrul Maiakovski în direcția lui N. 
Ohlopkov; Puterea întunericului de 
Tolstoi, la Teatrul Mic, pusă în scenă 
de B. Ravenskih.

Bineînțeles, n-am să umplu încă o 
pagină enumerînd titlurile spectacolelor 
văzute în următoarele două săptămîni 
la Moscova și Leningrad. Nu lista titlu
rilor e impresionantă, ci varietatea ge
nurilor și a stilurilor, diversitatea per
sonalităților regizorale și actoricești.

Lucrul acesta a mai fost spus, mi se 
parp, și de alți oameni de teatru care 
s-au întors din U.R.S.S. Dar îl repet, 
pentru că aceasta este una din carac
teristicile actuale ale teatrului sovie
tic : dezvoltarea unor personalități re
gizorale remarcabile, ale căror căutări, 
Încercai,, o.’ip<riețițe sîgt evidente, evi
dentă fiind tendință de înnoire a artei

sau V. Doronin au făcut 
demonstrație a puterii 
a artei trăirii. Scena spovedaniei lui 
Nikita din ultimul act, realizată la 
poalele unei clăi de fîn auriu, pe fon
dul unui cer albastru cu orizont nemăr
ginit, este copleșitoare prin forța de 
transmitere a întregii lumi de patimă 
și disperare a țăranului rus din vea
cul trecut.

N-am să uit 
spectacol creat 
sic Azilul de noapte, prezentat de tea
trul Pușkin din Leningrad. Intr-un decor 
construit cu zgîrcenie, din cîteva ele
mente sugestive, reliefate de fundalul 
negru și de lumina manevrată cu pri
cepere, se petrece drama declasărilor 
care visează la mîndria numelui de om 
și la posibilitatea de a munci demn, în 
libertate. Amintesc dintre interpreți nu
mai pe Skorobogatov, care a pus pe 
chipul lui Luca un zîmbet de o rară 
bunătate și blîndețe și, în același timp, 
o seînteje de umor, caracteristică înțe
leptului cu îndelungată experiență. în 
interpretarea marelui actor, Luca a de
venit om, simplitatea sa extremă i-a fă
cut filozofia accesibilă și posibilă.

Valoarea spectacolulu-' , demonstrat 
încă o dată, pentru cei care ar mai ma
nifesta oarecare scepticism, trăinicia 
sistemului lui Stanislavski și a princi
piilor realiste ale artei „trăirii -.

azi spectacole tn care sînt folosite — 
evident, nu fără discemămint—unele 
procedee ă Ia Meyerhold sau Tairov și 
în care regizorii de azi caută lă des
chidă noi căi artei teatrale.

Se cunoaște de către multi oameni 
de teatru și amatori de teatru din țara 
noastră experiența făcută de regizorul 
N. Ohlopkov reeditînd spectacolul 
Aristocrații, pus In scenă prima oară 
în 1934. Amintesc că spectacolul se 
joacă pe o platformă în colțuri, așe
zată deasupra fossei de orchestră, în 
timp ce publicul este așezat atît tn 
sala de spectacol cît și pe scenă, avînd 
impresia că se privește într-o oglindă. 
Decorul este absent. El a fost înlocuit 
prin cîteva obiecte de recuzită pe care 
niște oameni îmbrăcați în albastru, cu 
măști de aceeași culoare, le aduc în 
scenă (platformă) la momentul opor
tun. Zăpada însă este înfățișată prin- 
tr-o ploaie de confetti, pe care aceeași 
oameni depersonalizați o revarsă asu
pra personajelor. Lipsa totală a deco
rului, deci a ambianței scenice, cere 
din partea actorilor un efort mărit de 
concentrare, ei trebuind să sugereze în 
același timp și stările lor sufletești, și 
ambianța, și locul și timpul etc. Legă
tura între personaje și spectatori este 
mai mare decît de pe o scenă obiș
nuită.

alegîndu și mijloacele proprii de ex
primare.

Cine a reușit să se apropie mai mult 
de esența teatrului lui Maiakovsld ? 
După părerea mea teatrul lui Ohlopkov. 
Simpla descriere a actului I va fi con
cludentă : în timp ce la Teatrul Ma
iakovski (Ohlopkov) totul se desfășoară 
într-un ritm vertiginos, mijloacele me
canice fiind folosite pentru crearea at
mosferei de agitație și trepidație din 
fața magazinului unde n< 
bulanți se întrec care mai 
vîndă marfa, pe scena 
tiră, pe un fundal care repr 
tuia lui Pușkin, pe înserat fulgi mari de 
zăpadă cad într-un ritm molcom peste 
o troică legănată în același ritm lent, 
amintind de Rusia samovarelor și a ta
bieturilor prelungi. In primul plan, ne
gustorii ambulanți apar încremeniți, lu- 
necînd lent pe glisantă de la un capăt 
la altul al scenei și anunțîndu-și marfa 
în aceeași poziție încremenită. Cine a 
citit textul piesei nu cred că poate 
socoti fantezia regizorilor pe diurnul 
cel mai bun.

Dar să trecem și la alți regizori, pe 
care am avut prilejul să-i întî’nim la 
Leningrad. Pe G. A. Tovstonogov îl 
cunoscusem anul trecut. în timpul vi
zitei sale în țara noastră. De data 
aceasta i-am săzut opere.’.e. M-a încîn-

Se știe însă că Stanislavski n-a cre- 
at sistemul său cu in Cenți 
pune tuturor teatrelor și fr] 
singura metodă valabilă.’flBî 
crat la perfecțioi^șp* sistei _
pînă în clipa morții și nici atunci nu 
I-a considerat desăvârșit. Regizorii cu 
persombtite diferită, fără » Mafca Pa
loarea sistemului, i-au adus completă
rile și modificările cerute de propria lor 
personalitate creatoare. Moștenirea lui 
Meyerhold, a lui Tairov și Vahtangov 
este astăzi studiată de către regizorii 
care urmăresc să-și îmbogățească pro
pria experiență creatoare, sorbind de la 
înaintași tot ceea ce poate să-i ajute 
să-și găsească propriul drum. De aceea, 
alături de spectacole stanislavskiene, pe 
scenele din Moscova și Leningrad apar

ia ci a-i
i epomlof
Bț tosuși

ii
!■;-

■ ritm sprinten, trecerile de la un tablou
' ne ma* btod împiedicate de.

i kcntnbaJta decorului, fotul’ e plin de 
vi’.țk. de Jnișcaee, de umor. Aceste ce- 

..^■fitâf le-am găsit de altfel și în alt 
spectacol al aceluiași teatru, Ploșnița 
de Maiakovski care, chiar dacă n-a fost 
pus în scenă de Ohlopkov s-a bucurat 
de participarea lui în chip de regizor 
principal.

Am văzut Ploșnița și Ia Teatrul de 
satiră, regia lui V. Plucek și S. Iut- 
kevici. Mi-am dat încă o dată seama 
de puterea imensă a regizorului în tăl
măcirea unui text dramatic și totodată 
de febrilele căutări ale regizorilor so
vietici, care nu se sfiesc să pună în 
scenă în același timp aceeași piesă la 
două teatre din același oraș, fiecare

tat comedia Cînd înflorește sălci mul, 
făcind din această mpdioct»-'»esuțâ o 
Amă plină de luz.

Surpriza a coarfțuit-o fatilițirea cu 
regizorii! Teatfrulm de- comedie din Le-

făcind din

teatrale, de găsire a. unor forme noi 
de expresie, capabile a exercita o in

directă asupra mase-
C» L» w \ l 

ule fcă «pe toreadți p epasta ' 
ile reafiste 'ale te, ii rus

fluență cît maj 
lor de spectatori.

Nu trebiȘ. _ - _, 
că tradițiile Teanste ale 
au fost aruncate peste bord. Dimpotri
vă. Am văzut la Moscova, pe scena 
Teatrului Mic un impresionant spec
tacol cu Puterea întunericului, în care 
artiști ăi poporului, ca Jarov și Ilinski, 
alături de actori tineri ca I. Burîghina
. ........   i i

lătee’

SONET

In rominește de Tudor Măînescu

Am cunoscut ale iubirii daruri, 
Infrint am fost, și-apoi biruitor; 
Cu iugoslavii am iucat in zaruri, 
Și mj-a doinit ciukotul vînător.

\ Lumifiijn zare cresc, 
, c^sa >1

1

uni;
, wjny«c/''

O clipă doar in era comunistă.

ilia Selvinski

Din tancuri, tigrii-n față mi-au urlat. 
Căzu gorila hitleristă, moartă;
Cu Petru alături. la Poltava-am stat. 
Si am vorbit cu Faust despre soartă.

Ce lungă vreme-mi pare c-am trăit! 
In mii de ani, am supraviețuit; 
Nimic nu mi-e străin din ce există.

—

rezizoi
n in grad, U. Akimov. Două spectacole : 
O minune obișnuită de E. Șvarț și Oa
meni pașnici de Șkvarkin. m-au convins 
de bogata și originala personalitate ar
tistică a regizorului, care este în ace
lași timp și scenograf. Umor, fantezie 
folosită cu măsură, promptitudine a re
plicii, subtilitate și tn același timp un 
cald umanism se degajă din spectaco
lele lui Akimov, care se urmăresc cu 
incintare și interes. Păcat numai că am
bele piese suferă din pricina unor re
zolvări grăbite in actul III, fapt care 
dăunează și vervei și strălucirii specta
colelor.

Nu pot încheia fără a pomeni de 
bucuria pe care mi-a pricinuit-o reîntî!- 
nirea cu I. A. Zavadski, regizorul tea
trului Mossoviet. pe care publicul ro- 
mînesc și-l amintește atît de bine. 
M-am bucurat pentru că în spectaco
lul Depărtări necuprinse de N. Virta 
(dramatizare), am reîntîlnit puterea de 
caracterizare a unor tipuri umane au
tentice, vioiciunea și forța cunosc,te 
din Uraganul — de data aceasta îmbo
gățite prin încercarea de a „moder
niza" montarea spectacolului, de a 
provoca directa participare a publicu
lui la acțiunea piesei prin diverse mi
jloace scenice.

De altfel, aceasta este una din tră
săturile întîlnite în mai multe spec
tacole : tendința de a atrage publicul 
spre o participare nemijlocită la întîm- 
plările de pe scenă, folosindu-se pen
tru aceasta metode ctt mai variate, de 
la așezarea publicului pe scenă, la mu- 
terea scenri îh' mfflocnl publicului

Spațiul nu-mi îngăduie mai multe 
amănunte, iar aspectele actuale ale tea
trului -so<eti<j*sîjBt prea hogjkte 'spre a 
fi cuprinse în 'cîteva rinduri. Ceea ce 
trebuie reținut este tendința generală 
spre variație și primenire, care treljuie 
să cartctețizeze qrjce artă vie.

Margareta Bărbuță
i ...... i —

Teatrul muzical „K. S. Stanis
lavski și VI. Nemirovici—Dancen- 
ko* din Moscova a prezentat re
cent, în premieră, opera „Război 
și pace*, realizată după epocalul 
roman al clasicului rus Let' Tols
toi. Fresa sovietică apreciază noua 
lucrare drept un eveniment deosebit 
al stagiunii teatrale, relevind amă
nunte interesante cu privire 4a ge
neza operei.

In cronica publicată tn ziarul 
..Trud* de pildă, se arată că pen
tru terminarea operei, autorului, cu
noscutul compozitor Serghei Proko
fiev, i-au fost necesari 12 ani, în 
care timp, pentru a o adapta nece
sităților scenei, a 
petate rinduri.

revizuit-o în re-

trecute, în Dane- 
studiul „Martin

rn cursul lunii 
marca, a apărut 
Andersen Nexo și Uniunea Sovie
tică' de Berge Houmann. Folosind 
numeroasele surse oferite de cărfi, 
articole, cuvîntări și de corespon
denta întreținută, studiul eviden
țiază marea dragoste și admirație 
pe care Andersen Nexo a nutrit-o 
pentru Uniunea Sovietică, prima 
fără socialistă din lume

La 2 decembrie s-au încheiat, la 
Leningrad, lucrările Consfătuirii 
tinerilor prozatori din 
Cu acest prilej, revista 
„Literaturnaia gazeta" 
In paginile sale o seamă de> artico
le în care autorii, vorbind despre 
consfătuire și rezultatele ei, insistă 
in mod deosebit asupra discuțiilor, 
pe cane le consideră roddice, des
chizătoare de noi și largi perspecti
ve în creația literară a tinerei ge
nerații.

Discuțiile prilejuite de analiza 
unor romane, schite sau povestiri 
ale tinerilor prozatori sovietici au 
ridicat numeroase probleme privind 
creația și măiestria artistică. Prin
tre acestea, o deosebită atenție s-a a- 
cordat alegerii temeior. probleme
lor de compoziție și stil. Discuții 
ample au suscitat și problemele ri
dicate de alegerea personajelor 
principale, de rezolvarea îndrăznea
ță a unor situații impuse de acți
une. de reflectarea realității și de 
limitele în care poate interveni fan
tezia în tratarea temelor istorice.

R.S.F.S.R. 
sovietică 

înserează

realismului socialist
Discuțiile în contradictoriu, schimbul de opinii sînt simptome ale unei 

vieți științifice sănătoase. Fără schimb de păreri, fără confruntarea și 
ciocnirea punctelor de vedere în cele maijfelurite ramuri de activitate nu 
poațe exista progres în știință, nu se pot înregistra izbînzf și nici pași 1 
înainte. Pentru oamenii de știință sovietici acest principiu este un adevăr 
de mult cucerit, pe care îl aplică cu consecvență.

După cum se știe, în ultima vreme atenția specialiștilor și a iubito-
1. :x—x-v . X . . - ................purtate «J’ktaWL Wălisipului

cărie unele evident tenden- 
1 pecetea nelămuririi auto-

rilor de literatură a fost atrasă de dezbaterii, 
socialist. Punctele de vedere exprimate (dinii 
țioase sau chiar de rea credință, altele purHnd pecetea nelămuririi auto
rilor lor) au oscilat adesea între poli antagonici, au atins extreme absolute 
și în aceste condiții, mai mult ca oricînd, se simțea nevoia unei intervenții 
a reprezentanților celor mai autorizați în această problemă, a specialiștilor 
sovietici, ca unii care au putința să discute în lumina unei experiențe 
creatoare de mai multe decenii, a unei practici literare de mare amploare 
și bogăție. Pe această linie prezintă un interes deosebit articolul publicat 
în ultimul număr ai revistei „Izvestia Academii Nauk S.S.S.R. vol. XVI, 
fasc. 5/1957", rod al cercetărilor întreprinse de un colectiv de sub condu- . 
cerea lui V. P. Scerbina și alcătuit din B. A. Bialik, A. A. Elistratova și 
V. A. Kovaliov. Articolul, Intitulat „Geneza și dezvoltarea realismului 
socialist", aduce în discuție o sumă de probleme fundamentale pentru în
țelegerea metodei realist-socialiste, pentru adîncirea istoriei literaturii 
sovietice: și cuprinderea cit mai largă a unor fenomene noi în viața lite
rară contemporană, pe plan mondial.

Subliniind în capitolul Introductiv („Sarcinile și stadiul de elucidare 
a problemei") însemnătatea metodei realist-socialiste pentru rezolvarea 
problemelor estetice ale contemporaneității, și puternica luptă de opinii ce 
se dă în jurul acestei metode, autorii și-au propus să ia în discuție două 
probleme esențiale: a) geneza și dezvoltarea realismului socialist’ în 

geneza și dezvoltarea realismului socialist in literatura

Frumusețea tufilin
Orice poveste are, cum se zice as

tăzi, „eroi pozitivi* și „eroi negativi". 
Există oare excepții? Intîmplări unde 
să nu fie-decît oameni buni? Sau nu
mai răi? Și dacă asemenea- excepții 
există, are dreptul arta să le folo
sească ? însuși caracterul lor de „ex
cepție" nu le face oare să înceteze 
de a fi „tipice", deci esteticește inu
tilizabile ?

Toate aceste întrebări îmi vin în 
minte acum, după ce am văzut noul 
film al lui Agranenko: „Simfonia Le
ningradului", care se va reprezenta 
foarte curînd pe ecranele noastre; un 
fi.m în care toate personajele sînt 
pozitive.

lată despre ce este vorba. Se știe 
lungul și chinuitorul asediu suferit de 
Leningrad în timpul războiului contra 
nemților. Chinul locuitorilor avea multe 
surse, și în principal trei: foametea 
pricinuită de încercuire. neîncetata 
primejdie de moarte într-un gjaș unde 
la fiecare ceas începeau să curgă 
bombe pe uliți, însfîrșit exasperanta 
obligație de a drege necontenit cîte 
ceva legat de traiul zilnic (tramvaie, 
conducte de apă, drumuri desfundate, 
fire rupte, lumină stricată, etc.). Se 
poate foarte bine concepe (și litera
tura a folosit adesea această temă) 
ca în asemenea împrejurări de supre
mă Ananki, sinistrații să se dezuma
nizeze, să devină fiare de junglă. Dar 
se poate tot atît de bine întîmpla ca 
o imensă solidaritate să se nască, a- 
coperind orice egoisme individuale. 
Este chiar un efect artistic adesea 
exploatat, acela al contrastului dintre 
fraternizarea din timpul dezastrului, 
și reluarea rece a vechilor raporturi, 
de îndată ce desperarea comună a

Pe marginea „Simfoniei Leningradului"

( .viRU low
Iar tn tot acest timp, un megafon 
IfflSTTWHITIWr 4S sS ana, ișl iacc

de îndată 
trecut.

Această 
desigur o 
rară, dar 
rarități ea

situație de naufragiu este 
situație excepțională. Este 

există. Și în ciuda acestei 
.......... rămîne tipică și chiar spe
cifică. Arta adevărată fuge de rari
tate atunci cînd ia forma cazului pa
tologic. Excepționalul cînd se confun
dă cu morbidul este un senzațional 
ieftin, pe care literatura, scena, ecra
nul îl evită și-l desconsideră. Dar cînd 
excepționalul provine' dintr-o drama
tică jțnpletîre fde împrejurări aduse 
de Istorie, el este, cum. am mai spus,

o trăsătură caracteristică — tipică și 
specifică — societăților omenești.

Fără acțiuni corneliene, fără fraze 
retorice, așa, cu simplitate și făcîn- 
du-și fiecare treaba cotidiană, milioa
nele de oameni încuiați în Leningrad 
se iubesc. O iubire fără rezervă, pre
cum și fără declamație. 0 ^dragoste 
devenită de la sine . înțeleasa. Un a- 
jutor dat de fiecare fiecăruia în fiece 
clipă, în lucruri grele ca și în lucruri 
ușoare, în lucruri dramatice ca sal
varea cuiva de la moarte ca și în 
lucruri banale, elementare, ca împin
sul la o căruță înglodată. Cîteva mi
lioane de oameni care, de dimineață 
pînă seară, se iubesc unii pe alții. Și 
îndărătul acestei iubiri, ghicim o so- 
coteală. Socoteli pot fi mai multe. De 
pildă, călăuzit de ideea că poți muri 
în viitoarele cinci secunde, îți poți 
spune: „Ce contează dacă iau sau 
dau. dacă Cîștig sau pierd, dacă mă 
deranjez să-i fac cutăruia un serviciu 
sau dacă îmi scutesc, comod, oste
neala ? Nimic nu mai are importanță. 
Nu costă nimic, nu pierd nimic dacă 
sînt bun și de treabă". Dar se mai 
poate face și o altfel de socoteală, 
fundată pe entuziasm și nu pe des
curajare. Se poate spune așa: „Trăim 
o viață cumplită și scurtă. Omul a 
cesta cară e în fața mea poate muri 
în viitoarele cinci secunde (observați 
bine: el. nu eu 1). Istoria care ne în
conjoară merge cu pas iute. înfrico
șător de iute. Fiecare clipă contează. 
Am prilejul acum să-i fac omului a- 
cestuia un bine. Să mă grăbesc. Viata 
noastră aci are o viteză teribilă. Să 
mă grăbesc. Peste cîteva 
rine știe, poate nu voi 
fac b,jnele acesta. Să-1 
maidecît". •

Filmul lui Agranenko
cut încît ne dă mereu impresia că 
oamenii, fără să și-o spună explicit, 
se poartă mereu ca și cînd ar as
culta de o socoteală ca aceasta din 
urmă. Una din frumusețile filmului 
este atmosfera curioasă de grabă li
niștită, de grabă metodică, de altru-

secunde, 
mai putea să 

fac acum, nu-

este astfel fă-

ism prompt, practicat cu o indiferen
tă senină, amestec de calm, dramă, 
bunătate, vigilență, muncă istovitoare 
și victorie de mult lichidată asupra 
fricii de moarte.

Dar filmul mai are și alt obraz, 
diferit și înrudit cu acesta. Pe lingă 
obrazul iubirii și bunătății, ni se a- 
rată și obrazul frumuseții. Este pen
tru prima oară că un film are ca 
temă Frumusețea (pe care dinadins 
am scris-o cu majusculă). Nu e vorba 
de frumusețea unei femei sau de fap
tul general și frecvent de a ni se 
arăta in film lucruri plastic frumoa
se. Ba chiar în filmul nostru, afară 
de o tinerică arhitectă devenită în
casatoare de tramvai, care este just 
drăguță, încolo nu avem nici un ac
tor. în toată povestea, care să fie fru
mos. Acea frumusețe cu F mare 
este altceva, și este ceva specific ru
sesc. Este aspirația după frumusețe 
căutată intens și calm în niște îm
prejurări de mizerie fizică cumplită. 
Este setea de frumusețe pe care o au 
golanii și vagabonzii lui Gorki, ra- 
tații săraci și disprețuiți ai lui Ku
prin, Tolstoi și Dostoievski. Dar aci. 
în filmul nostru, frumusețea căutată 
e mai complexă. Oamenii aceștia din 
Leningrad, care-și întrerup un scurt 
moment conversația fiindcă alături o 
casă de trei etaje este tocmai lovită 
de o bombă și dispare vederii, voa
lată de un nor de pulbere; oamenii 
aceștia cu stomacurile goale și cu 
sufletele pline de dolii recente, oa
menii aceștia care necontenit astupă 
găuri și dreg lucruri sparte, oamenii 
aceștia mai au și un alt gînd, acela 
de a astupa și o altă gaură, mult mai 
mare, de a drege și readuce în stare 
de funcționare un alt lucru, mult mai 
inalt. Acest lucru se numește civili
zație. O urgie cumplită ca asediul u- 
nei cetăți, aduce nu numai stomacuri 
goale și inimi crispate în fața morții, 
dar și o oprire în loc a civili
zației, a vieții intelectuale, a preocu
părilor de cultură și frumusețe. Pe 
lingă găurile mici ce trebuiesc ne-

‘contenit asîâpate, tncerțuiții de le Le
ningrad mai au de u’mpfht șr un g'of 
mai mare. Ei se vor căsni să țină 
mai departe în stare de funcționare 
viața culturală, preocupările de .artă, 
de gîndire dezinteresată. Acțiunea fil
mului e centrată în jurul Institutului 
de Radio, a microfoanelor sale,, a or
chestrei sale. Un maior de aviație a 
fost însărcinat să aducă acolo cu a. 
vionui partiturile unei simfonii, scrisă 
de marele compozitor Șostakovîci, 
simfonia Vll-a, închinată încercufți.- 
lor de la Leningrad. Orașul e împă
nat cu megafoane. Emisiunile conțin 
zilnic poeme, povestiri. Nu literatură 
ocazional eroică, ci literatură propriu, 
zisă, pentru simpla nevoie de a face 
să plouă peste oraș artă și frumu
sețe. Și pentru ca să se știe că cetă
țenii Leningradului au luptat cu foa
mea și cu moartea pînă la ultima cli
pă păstrînd intacte nit numai datoria 
lor de a rezista, dar și datoria lor 
de oamerlj civilizați, de oameni care 
pun cultura intelectuală și viața ma
terială pe un plan egal și nu admit 
să neglijeze pe »na ocupîndu-se ex
clusiv de cealaltă într-un moment 
cînd amîndouă sînt egal de pericli
tate, egal de ofensate.

Această nobilă nevoie de ținută in
telectuală se împletește cu cealaltă 
nevoie, nevoia morală de într-ajutor. 
Și ambele aceste aspecte ale decenței. 
în civilizație ni-s arătate, 'cum spu
neam, fără vorbe late, fără torsuri 
bombate, fără gesturi sublime. Așa, 
simplu, rezultînd firesc din fapte de 
toate zilele. Iată între multe altele 
o scenă de cîteva secunde care cu
prinde toate acestea.

O tînără fată 
nici 
colț de stradă. O strachină cu supă 
(mai mult apă decît supă) îi spân
zură 
oalei
Cu o mînă țața,tine nușcm cu cea. 
laltă lingura. Un tînăr trece și în 
glumă o sărută în goană. Tot în glu. 
mă, ea îi arde una cu lingura în cap.

urîtă, face
soldat, nici frumoasă 
de sentinelă la un

decît supă) îi spîn-mult. apă
de gît (de cele două toarte ale 
e prinsă o curea bandulieră).

ace 
datoria. Cu picioarele fetica noastră 
|este platjton, cu |> mînă e gata lă sșț 

că, -CU
r in, cu k _

servească de «u. cealaltă jntoăj

tul proptește o întreaga sufragerie, 
cu urechile aude un poem de cine 
știe ce Pușkin sau zt sqnată de cine 
știe ce Beethoven, iar. cu ochii... 
ochii, probabil...» viseazăș , visează 
lucruri frumoase.., . ,

Sau, altă mică întâmplare scurtă 
evocatoare. La poarta InstitutuTui_
Radio.^ portărește- noaptea fi femeie 
obosită și turtită, pe un scăutiel ho
dorogit, îr> cap cu cr pălărie strâmbă. 
O vedem mereu așa. Dar într-o altă 
și singură dată, o vedem altfel. S-a 
suit sus-la.-șef«I orchestrei care seara 
va dirija frumoasa „Simfonie a Le
ningradului". Mare dărbst<j#e. Fe
meia se uită ia muzicanți ? ,',Cirm ? 
ÎTi cizme? Las’ că .știu eu pe cfneva 
care are un frac'»ți ț?hete de lac. 
Cămașș ai ? Aibă ?"., EJ are o cămașe 
albă. * spălată mânu proprio, vpluită 
și țhîrcită ca vai de. lume.. ..Las’ că 
aranjez eu și asta”. Și scoate din sac 
doi cartofi, pe care1 începe să-i cu
rețe. In Leningradul înfometat doi 
cartofi reprezintă o -valoare de, dimen
siunile miracolului. Cînd . femeia ■ de- 
pune^ cele dquă feculerțtp pe masă, 
Parcă ar depune pe tejgheaua unui 
bijutier ultimele el „bijuterii de fami
lie". Ce vreș ea să. facă ? Vrea pur 
și simplu ca, dirijorul să apară de
cent. in această zi, de mare sărbătoa
re. Nu, numai ,în frac, dar și. cu „că
mașă impecabil scrobită. Două zile de 
nemîncare e pn preț mic’, dacă cu el 
se plătește onoarea unei ținute vred
nice de demnitatea solemnității. E 
vorba de a păstra obră'zul,' Și acest 
obraz e al tuturor. Nu, orice' s-ar în
tîmpla; Leningradul va 'sta cu capul 
sus. Iar in zile mari, se va îmbrăca 
în haine frumoase, așa cum șe. cade.

Agranenko este un bun regizor. Un 
alt film a! sătț, „Garnizoana nemuri
toare" a făcut, impresie și .pește gra
nite. „Simfonia Leningradului" conți
ne multe planuri de 'valoare artistică

cu 
la

Și 
de

Lj V,altare artistică 
a celor dedtrise mai sus. '

D, I. Suchianu

U.R.S.S. și b) 
altor țări,

Afirmînd 
ale realismului 
în mod rodnic, 
sociale progresiste, revoluționare și in lumina luptei împotriva diferitelor 
manifestări ale ideologiei reacționare...", articolul arată necesitatea cunoaș
terii adinei, științifice a moștenirii estetice a lui Marx. Engels, Lenin, ca 
și a cercetării documentelor de partid în probleme de literatură și artă.

I
Fără a se țădeă în exagerarea celor ce încearcă să găsească izvoarele 
realismului socialist în poezia chartistă sau în operele scriitorilor revo
luționari de la 1848, „experiența literaturii revoluționare a muncitorimii , 
atît din străinătate, cît și din Rusia la începuturile dezvoltării sale" me
rită a fi cercetată îndeaproape, ea puțind oferi prețioase sugestii în legă
tură cu primele manifestări ale umanismului proletar, ca și cu încercările 
de a oglindi realitatea în dezvoltarea ei revoluționară. Analizarea izvoa- , 
relor și a momentului apariției realismului socialist ne duce la stabilirea 
raporturilor acestei metode cu realismul critic, la studierea tradițiilor pe 
care le-a preluat și le-a dezvoltat. „Realismul socialist își are origina in ■ 
primul rind in principiile realismului critic din sec. 19. Scriitorii noștri au 
învățat și continuă să învețe de la scriitorii clasici realiști ce înseamnă 
adevărul in artă și zugrăvirea concret-lstorlcă a faptelor — trăsături care 
caracterizează și noua metodă. De la marii realiști din veacul trecut - 
scriitorii noștri au moștenit arta de a înfățișa caractere tipice in împre
jurări tipice — fără de care nu poate exista nici o metodă realistă — . 
ridicind această artă Ia nivelul noilor cerințe ce le-au fost puse de sarcina 
de a reflecta realitatea în dezvoltarea ei revoluționară de la 
la socialism...".

In ce privește momentul apariției realismului-socialist — problemă, 
firește, indisolubil legată de cercetarea amănunțită a operei Iui Maxim 
Gorki, in calitatea sa de întemeietor și clasic al realismului socialist — 
autorii studiului, socotesc că „principiile realismului socialist s-au format 

, in creați* lui Gorki, în perioada de pregătire și înfăptuire a primii revo
luții ruse" iar, mai precis, trăsăturile acestei noi arte apar încă în piesa 
„Micii burghezi", pentru ca romanul „Mama", piesa „Dușmanii", prime.e 
două volume din trilogia autobiografică . Povestiri despre Italia" să j 
devină primele modele de opere realist-socialiste.

Autorii studiului discută cîtava din sarcinile cele- mai apropiate care 
stau în fața științei literare sovietice spre a putea pe deplin lămuri pro^^^ 
blema genezei și a dezvoltării realismului socialist. Asțfel, se cere stabl^W 
lirea unei periodizări a literaturii j sovietice care să nu mai fie o călcareT 
a periodizării cin Cursul Scurt de istorie a P.C.U.S., reconsiderarea 
operei unor scriitori peste care sfa așternut o bucată de vreme, în mod 

I artificial tăcerea, apoi se cere de asemenea studierea mai adîncă și cu 
adevărat științifică a activității diferitelor grupuri literare ce au existat 
în primii ani după Revoluția din Octombrie (futuriștii, frații Serapion), 
lichidarea unor interpretări greșite în aprecierea unor opere sau seriilor! 
din acea perioadă etc. ț

. . .Dafă principiile, enunțate în Ce privește geneza și dezvoltarea rea'is- 
mului socialist in litertura sovietică prezintă un interes teoretic deosebit, 
pentru scriitorii, istericii de artă i criticii din țara noastră este o reală 
necesitat?, cunoașterea și adîncirea materialului inclus in capitolul „Ge
neza și dezvoltarea realismului socialist în literatura altor țări".

Reșpingind ca neîntemeiate afirmațiile unora dintre teoreticienii din 
Occident care pretind că replismul’socialist nu s-ar putea naște în țările 
capitaliste, ci numai în literatura' unor state socialiste, autorii studiului 
erată că cercul de probleme legate de apariția și dezvoltarea realismului 
socialist în străinătate trebuie să fie studiat în mod concret, ținîndu- e 
seama de „specificul național, de condițiile concrete social-istorice, și de 
premizele estetice care au dus la dezvoltarea unei literaturi realist-so- 
cialiste",

I
r ■> «Autorii consideră că în Franța există condiții foarte prielnice pentru 
«Mekvoltareă unei literaturi realistăsocialiste, dat fiind „nivelul înalt de 
dezvoltare a mișcării ’muncitorești de masă, conduse de un Partid Comunist 
puternic, cu rădăcini adinei în popor, iar pe de altă parte prezența unct^^ 
tradiții foarte bogate de artă națională, realistă, democrată". Situația seflB 
prezintă mai complexă și mai grea, in Italia, unde literatura modernă este 
de'stuU de săracă în tradiții realist -(critice sau în Anglia unde, chiar dacă 
"există o puternică literatură reallst-critică, mișcarea muncitorească este 
mai slabă. •

Dezvoltarea artei realist-socipliste pe plan mondial include ca un 
capitol foarte important literatura țărilor de democrație populară unde 
această metodă a căpătat un rol preponderent. Autorii studiului subliniază 
necesitatea Studierii experienței literaturilor din țările de democrație popu
lară în strînsă legătură Cu cercetarea altor literaturi progresiste, căci în 
lumina acestei experiențe se pot înțelege o bună parte din etepe e sau 
ptocesele semnalate în dezvoltarea' metodei realist-socialiste în țările ca
pitaliste'.

în același timp pentru a putea cunoaște cu adevărat geneza și dru
mul istoric al ’realismului socialist’ în literatura progresistă a țărilor ca
pitaliste trebuie neapărat să privitți fenomenul pe un plan larg și în 
primii! rîhd pe planul raporturilor sale cu tradițiile naționale respective, 
cu tradițiile 'realișt-critice. Sînt deopotrivă de primejdioase și atitudinea 
nihilistă de opunere a literaturii realismului socialist din țările capitaliste 
literaturii realișt-critice ca și încercarea de a le rupe una de alta, de 
ă nega importanța tradițiilor realișt-critice sub motivul că această metodă 
ar îl perimată, J

că „studierea modulul cum s-au format principiile estetice 
socialist în tot cursul drumului său istoric se poate face 
numai pe baza cercetării dezvoltării ideilor filozofice și

capitalism

Tatiana Nicoîescu



Zile de decembrie Scrisoare din Moscova Rezultatele concursului nostru
CE A HOTARIÎ FORTUNA...

S-au închsiaf primele două săpfămîni ale lunii decem
brie. Este momentul cînd la Moscova se face bilanțul anu
lui în curs fi se înfiripă planuri noi.

Mai mult ca oricînd, ziarele vorbesc despre cei care au 
muncit bine. Și dacă în acest răstimp vă refine atenfia 
fotografia unei fele, publicafă pe pagina întîia a unui ziar 
al tineretului să nu credeți că reprezintă pe regina vreunui 
concurs de frumusețe ori vreo vestită actriță de film. E 
desigur fotografia unei tinere muncitoare de la o fabrică 
de confecfii din Moscova Și, să știți, s-a simțit foarte 
stingherită în fafa obiectivului fotografic.

Decembrie, ulfima lună a anului esfe în același timp ți 
prima lună a adevăratei ierni moscovite. Numai cu o săp- 
tămînă în urmă, prima zăpadă fi se topea sub pași. Acum, 
cele 540 de mașini pentru curăfirea zăpezii ale Combi
natului de salubritate a orașului sînt în plină ofen
sivă.

La ordinea zilei se află patinele, schiurile, costumele și 
încălțămintea pentru sporturile de iarnă. Directorul G.U.M.- 
ului ne informează că într-o lună de zile, magazinul a 
vîndut 17.000 de schiuri.

Moscovitele sînt patinatoare pasionate. Seara, și, mai 
ales sîmbăta și duminica, troleibusele și metroul sînt a- 
saltate de pasagerii care merg la patinaj. Drept urmare, 
numărul patinoarelor crește în fiecare an. In cursul acestei 
ierni suprafața lor totală va cuprinde 1,2 milioane de 
metri pătrafi de gheafă.

Și în curtea locuinței mele a răsărit zilele acestea un 
patinoar pe care l-au amenajat micii locatari ai clădir i. 
Zilnic au loc aici întîlniri foarteîndîrjite cu echipele din ve
cini. Cei mici sînt foarte recunoscători muncitorilor care au 
terminat lucrările de terasament înainte de căderea fri
gului. Căci, pînă nu de mult curtea noastră arăta ca un 
ogor străbătut de șanțuri adînci : se puneau bazele unei 
noi refele de gaze. Noua conductă deservește locuin'e e 
terminate de curînd. De la 1 decembrie 10.000 de apar
tamente noi se bucură de apă caldă.

Seară de seară, clădirile teatrelor Moscovei sînt inun
date de lumini : în Capitală se desfășoară acum festivalul 
teatrelor, ansamblurilor și formațiilor corale din întreaga 
Uniune. Teatre din toată fara prezintă cele mai izbutite 
spectacole. Piesele și operele prezentate suscită discuții 
foarte aprinse. Uneori vederile coincid, dar cel mai ade
sea sînt diferite. Se vorbește mult despre spectacolele Tea
trului de satiră. Prietenul cu care am vizionat unul din aces
te spectacole n-a fost de fel încîntaf, în timp ce doi fran
cezi care aveau locurile alături de noi erau de-a dreptul 
entuziasmați. In schimb, prietenul meu vorbește cu multă 
admirafie despre opera „Război și pace” de S. Prokofiev,

S-ar putea scrie o captivantă istorie 
a umanității în goana după o cit mai 
mare viteză inițială.

Viteza inițială este o noțiune me
canică și reprezintă viteza cu care 
începe deplasarea unui corp din pozi
ția de repaus. In balistică, această 
viteză e numită Vo.

Satelitul sovietic lansat la 4 octom
brie 1957 a făcut cunoscut lumii în
tregi termenul de Vo, pmă atunci a. 
preciat inueosebi de specialiști. In
tr-adevăr, iuțeala de 8 km/sec’ era 
atit de impresionantă incit ea s-a 
impus imediat atenției opiniei publice 
mondiale, a devenit celebră peste 
noapte, iar astazi pentru tiecare din
tre noi e un termen tamiiiar (ca și 
televiziunea, energia atomică și strep- 
tomicina), chiar dacă Încă nu-i înțe
legem prea bine mecanismul.

Deplina semnificație a epocalei vic
torii în lupta pentru Vo, n-o putem 
sezisa daca nu vom încerca, insă, 
macar sumar, să arătăm epica, zbu
ciumata istorie a acestei bătălii pe 
care omenirea a purtat-o pentru a se 
descătușa din strinsoarea gravitației 
pămintești.

Omul a cucerit înălțimile debutind 
mai puțin spectaculos decit reptilele 
care, in era secundara, s-au transfor
mat in păsări. Nimeni n.a luat in 
seamă pe cei dinții antropoizi care 
acum vreun milion de ani și-au în
dreptat spinarea, năzuind să devină 
ceea ce in limbaj științific se nume
ște Pithecanthropus erectus, adică „o- 
mul-maimuță, ridicat în poziție ver
ticală".

Acestor pitecantropi le-a trebuit nu 
mai puțin de 700 de mii de ani ca să 
creeze cele dinții unelte, să descopere 
foloasele și plăcerile muncii și, ca o 
răsplată supremă pentru licărul de 
inteligență ivit în cutia lor craniană, 
să emită primele acorduri ale celui 
de-al doilea sistem de semnalizare, 
adică ale limbajului. Acești strămoși 
ai noștri, oamenii de Neanderthal, nu 
erau prea frumoși și, în ciuda faptului 
că erau extrem de puternici, aveau 
s-ar putea spune, o viteză inițială 
mediocră. Gamba ie era foarte scurtă 
în comparație cu coapsa, iar mem
brele inferioare nu se puteau îndrepta 
complet din genunchi.

După rezultatele sportive din ulti
mele cinci decenii, s-ar părea că spe
cia umană e capabilă de necontenite 
performanțe și că niciodată nu s-a 
găsit într-o formă mai bună decit în 
zilele noastre. Presupunind deci că 
recordul de viteză la 100 metri plat, 
doborît de negrii Williams, Murchison 
și Kihg ar mai fi ameliorat cu încă 
o zecime de secundă, ajungem la 
concluzia că în general omul n-a 
putut să străbată intr-o secundă mai 
mult de 10 metri.

Cam aceasta trebuie să fi fost vi
teza inițială maximă a omului pre
istoric, a omului de Cro-Magnon. O 
viteză de ordinul a 30—35 km/h. Do
mesticirea calului (pentru rasele zo
nelor temperate), a ciinelui (pentru 
Tasele zonelor polare) a dublat acea
stă viteză. Prin folosirea porumbeilor 
călători s-au putut desigur transmite 
și mai rapid mesajele, ceea ce pen
tru vremile de atunci era un lucru 
remarcabil.

Zborul păsărilor a constituit pentru 
om primul prilej de invidioasă medi
tație asupra posibilității de a cuceri 
văzduhul și o iuțeală mai însemnată. 
De la legendarele tentative ale Iul 
Tear și Phaeton, de la fantasticul zbor 
in Lună plăsmuit de Lucian din Sa- 
mosata și pînă la zmeul lui Architas 
din Tarent și întîiul proiect de para
șută cu aripi pe care l-a conceput 
Leonardo da Vinci, acest vis a obse
dat umanitatea timp de citeva mile
nii. Și nu se poate spune că n-a fost 
un vis fecund. De fapt, zborul păsă
rilor ne-a adus aviația modernă.

Trecind peste înverșunatele și eroi
cele căutări de început ale lui Bes
nier, Mojaiski, Heusen, Mouillard, 

Wright, Forlaninni. Ader, Vuia, Voi
sin, istoria aviației, ca mijloc de pro
ducere a unor viteze record, începe 
deabia prin 1920. Intr-adevăr, în 
1906, viteza unui avion era de 41,3 
km/h, în vreme ce un călăreț putea 
atinge peste 65 km/h ; în 1910, avio
nul ajungea la 110 km/h, dar un au
tomobil ajungea în acea vreme la 130 
de mile pe oră. Abia în 1920 avioa
nele ating 300 km/h, ceea ce, în acel 
moment, reprezenta cea mai mare vi
teză cu care omul se putea deplasa 
în spațiul terestru. După numai 3 
ani, se obține iuțeala de 4C0 km/h. 
De data aceasta, avioanele au început 
să zboare mai repede decît păsările 
cele mal iuți (rîndunica și ciocîrlia), 
mai repede decît vîntul și uraganul. 
Numai gloanțele și obuzele le între
ceau cu iuțeala lor de 2.000 km/h. 
Dar gloanțele și obuzele zburau fără 
oameni,

„Să zbori ca păsările!“ visa Leo
nardo da Vinci. Cu 300 de ani mai 
tîrziu, celebrul baron Munchhausen 

N. I. Korovușkin, pilot experimentator, care a încercat recent un nou tip 
de avion, cu viteza de 2000 km pe oră

visa: „Să zbori călare pe un obuz lu 
Indiscutabil că și acesta a fost un 
vis fecund.

La baza acestui vis se afla balisti
ca, știința despre mișcarea corpurilor 
lansate în spațiu și in special despre 
mișcarea proiectilelor de luptă. Odată 
cu progresele metalurgiei, tunurile se 
perfecționează și vitezele inițiale trec 
de la 100 la 300 m/sec, ceea ce în
seamnă de la 350 la 1050 km/h.

Pentru transformarea în realitate a 
visului lui Miinchhaușen mai era însă 
nevoie de unele cuceriri teoretice. 
Dacă vechii greci plăzmuiseră un zeu

pusă în scenă de un alt colectiv teatral din Moscova. N-am 
pomenit întîmplător despre acest prieten al mau. El se 
numește Anatol Heller. Locuiește la Paris și se ocupă de 
mai multă vreme cu organizarea turneelor unor importante 
trupe de teatru ți orchestre din Europa și America.. Cu doi 
ani în urmă a organizat turneul în Uniunea Sovietică al 
trupei americane Everyman Opera, cu spectacolul „Porgy 
șl Bess*.

Anatol Heller a dus de curînd tratative cu Ministerul 
Culturii al U.R.S.S. în privinfa venirii la Moscova în luna 
mai a anului viitor a vestitei orchestre simfonice din Phi
ladelphia, sub direcția lui Eugen Ormandy.

La Moscova au loc deseori spectacole ale artiștilor din 
străinătate După turneul artiștilor francezi sosesc artiști 
din Ungaria ; jugosiavii cedează locul englezilor Lunea 
trecută, bunăoară, a dat primul concert Blanche Thebom, 
solistă de la Metropolitan Opera House din New York.

Deși decembrie este prin excelentă o lună a iernii mos
covite, lotuși locuitorii capitalei sovietice continuă să 
„susțină" unul dintre cele mai îndrăgite sporturi de vară 
— fotbalul. In sud, continuă să se desfășoare meciurile 
din cadrul campionatului U R.S.S. Mai multe echipe din 
Moscova au plecat în străinătate. Moscovifii urmăresc cu 
interes turneul fotbaliștilor dinamoviști în America de Sud.

De altfel, nici la Moscova n-au dispărut încă cu totul 
semnele verii. Deși lacurile parcurilor moscovite au început 
să inghefe spre maluri, pe suprafafa lor mai plutesc și 
acum lebede albe. E desigur o noutate pentru locuitorii 
orașului. De aceea, unii moscovifi au început să fie în
grijorați de sănătatea acestor păsări grațioase, lată cuprin
sul unei scrisori sosite zilele acestea pe adresa redacției 
ziarului „Vecernaia Moskva": „Mergem zilnic în parc să 
vedem dacă nu li s-a întîmplat nimic lebedelor. Cum vor 
suporta ele iarna? N-ar fi mai bine să fie date în grija 
Grădinii zoologice?" Și, închipuifi-vă pe cunoscători, în- 
cercînd să-i asigure că lebedele n-au fost uitate, că ele 
suportă cu ușurinfă frigul și că singurul lucru de care au 
nevoie e ca pojghifa de gheafă să fie spartă spre a le 
lăsa apă suficientă. Căci fără apă, o lebădă nu mai e 
lebădă.

Dar, nu numai lebedele continuă să tulbure în aceste 
luni de iarnă liniștea lacurilor. Chiar deunăzi, într-una din 
zilele cele mai friguroase, s-a inaugurat la Moscova un 
bazin deschis de înot. E drept, apa bazinului e încălzită 
iar din vestiarul cald, înotătorii ajung la piscină printr-un 
tunel. Una dintre cunoștințele mele care a început să frec
venteze noua piscină afirmă că e o adevărată plăcere să 
practici înotul în asemenea condiții.

K. Vișnevețki

al aerului, pe miticul Eol, pînă în 
secolul al XVIII-lea fizicienii nu ținu
seră seamă de el. Pentru întîia oară 
Newton ia în considerație rezistența 
pe care aerul o opune unui proiectil.

La sfirșitul secolului trecut, obuzele 
ajungeau la 2.000 km/h. Intre timp 
și aviația a făcut un salt enorm. Spre 
sfirșitul celui de-al patrulea deceniu, 
au fost atinse viteze apropiate de 800 
km/h. O cotitură in mărirea acestei 
iuțeli a adus-o introducerea motoare
lor reactive. Mecanismul unor piese 
cu reacție fusese descoperit de chi
nezi cu citeva milenii in urmă, il cu
noșteau indiehii, de la care l-au luat 
și englezii in secolul al XlX.lea. Ba. 
zele matematice ale științei reactive 
le-a pus insă Konstantin Țiolkovski 
la începutul veacului XX.

în 1928, primul avion rachetă a 
zburat doar un kilometru și jumătate. 
In timpul celui de-al doilea război 
mondial, un proiectil autopropulsat cu 
combustibil lichid ajunge să dezvolte 
o viteză de 1.500 km/h.

Visul Iui Munchhausen se impline, 
ște. în 1950 un avion turboreactor în. 
trece mia de km/h.

Ca în basme, înaintea eroilor zbu
rători se ivesc insă din văzduh ziduri 
care să le stăvilească goana. La în
ceput a fost zidul sonor. Dar in ci
teva luni s-a ajuns la iuțeli mai mari 
de 1.200 km/h, iar zilele acestea E- 
roul Uniunii Sovietice N.I. Korovuș- 
kin a depășit pe un avion supersonic 
de vînătoare viteza de 2.000 km/h. 
De data aceasta, avionul este asaltat 
de un zid de foc, bariera termică, pe 
care omul n-a izbutit încă s-o învin-

gă pentru sine, dar pe care cel de-al 
doilea sputnik a învins.o.

Și iată-ne deodată la 4 octombrie 
1957, cînd balistica a luat proporții 
de-a dreptul fantastice. Dintr-un sin
gur salt, omul trece de la un kilo
metru la opt kilometri pe secundă. L'n 
satelit artificial a prins a se roti în 
jurul Planetei noastre. Am intrat in 
era zborurilor cosmice,

La celebra ședință a Gun-Clubului, 
nu mai puțin vestitul președinte Bar. 
bicane spunea: „Orice proiectil înze
strat cu o viteză inițială de 12.000 
de yarzi pe secundă și îndreptat spre 
Lună, va ajunge negreșit pînă ia ea. 
Am deci onoarea să vă propun, bravii 
mei colegi, să încercați această mică 
experiență!“ Dar această mică expe
riență n-a fost făcută de un yankeu 
cum i-ar fi plăcut președintelui. 
„Sortit este geniului american — spu
nea Barbicane — să se pună în le
gătură cu lumea stelelor".

După cum știm, această comunicare 
cu lumea siderală a fost hărăzită ge
niului sovietic, care deși a folosit o 
rachetă balistică pentru lansarea sate
liților, a realizat această grandioasă 
experiență exclusiv în interesul știin
ței omenești. Și este semnificativ fap
tul că prima veritabilă viteză cosmică 
a fost dobindită de omul societății eli
berate de exploatare, din rațiuni paș
nice.

Cei de-al doilea satelit, greu de o 
jumătate de tonă, s-a ridicat pină la 
un sfert din raza Pămintului. Această 
altitudine este impresionantă nu nu
mai pentru că n-a mai fost atinsă de 
nici un obiect plecat de pe solul te
restru, ci și pentru că, de acolo, 
vreme de citeva zile, Laika a transmis 
prin radio semnalele ce vesteau că o 
ființă poate viețui in condițiile zbo
rului sideral.

8 km/sec 1 De la această viteză se 
poate avînta visul nostru de azi 1 
Zborul spre Lună a devenit o pro
blemă a tehnicii curente: va fi solu
ționat în cîțiva ani I Lansarea unei 
nave cu destinația Venus și Marte a 
început și ea să fie discutată serios 
de savanți și, fără îndoială, în 2—3 
decenii va fi realizată.

La ce mai putem visa ? Putem de 
pildă visa Împreună cu Ivan Antono- 
vici Efremov, autorul admirabilului 
roman de anticipație „Nebuloasa din 
Andromeda", că am putea ajunge să 
construim astronave care să străbată 
spațiile Universului cu o viteză apro
piată de aceea a luminii. Dealtfel chiar 
și asemenea uluitoare realizări tehnice 
se află in studiu. Astfel se imaginea
ză o „astronavă anti-G“, adică propul
sată de aparate speciale antigravita- 
ționale, cu viteza de 260.000 km./sec. 
ceea ce însemnează 960 milioane 
km/h. De asemenea, savanții sovietici 
proiectează chiar o rachetă fotonică, 
a cărei viteză să fie aproximativ de 
300.000 km/sec, ceea ce reprezintă fa
buloasa cifră de 1.080.000.000 km/h.

E posibil ca cifrele pe care le-am 
dat să pară greoaie. Totuși ele ex
primă cel mai elocvent realitatea. 
Știința a devenit in zilele noastre o 
uriașă forță a visului. Iar scriitorii 
literaturii de anticipație trebuie tot 
mai mult să învețe tulburătorul alfa, j 
bet al științei, dacă nu vor să rămină 
în urmă... cu viteza luminii.

Un indian iubitor de pace scria Ia 
sfirșitul deceniului trecut că, dacă ar 
voi, umanitatea ar putea să dăruiască 
fiecărui om cîte o stea. Astăzi, e lim
pede pentru tot mai mulți pămînteni 
că drumul cel mai scurt pînă la stele 
trece prin comunism. Numai orindui- 
rea socialistă a putut imprima socie
tății ritmul vertiginos și magnific, de 
care are nevoie întreaga umanitate 
pentru a face ca omul să nu fie nu
mai un zoon politikon ci și un zoon 
kosmikon.

Adrian Rogoz

Nici ceața sură și pătrunză
toare, niă picăturile reci de ploaie 
n-au împiedicat sutele de pârtiei’ 
panți la concursul nostru, veniți 
din toate colțurile Capitalei, ca și 
din apropiate sau depănate loca
lități de provincie, să umple dumi
nică dimineața pînă la refuz sala 
Casei prieteniei romino-sovietice 
spre a fi de față la tragerea la 
sorți a premiilor. Și nu numai că 
nu i-au împiedicat, dar nici măcar 
n-au influențat asupra bunei lor 
dispoziții. Oamenii, dintre care 
unii abia se cunoscuseră atunci, 
glumeau. rldeau, făceau pro
nosticuri și observații.

E al treilea concurs și totuși și 
de data aceasta, noi, organizatorii 
lui, am fost la fel de plăcut impre
sionați de succesul, de populari
tatea de care s-a bucurat. Căci 
este incontestabil o dovadă de suc
ces faptul că au participat 37.469 
de concurenți: studenți, elevi, 
muncitori, gospodine, ingineri, 
militari, medici, artiști, tehnicieni, 
juriști etc., de pe întreg cuprinsul 
țării. Este incontestabil o dovadă 
că concursul a fost accesibil mase
lor largi de participanți, faptul că 
zdrobitoarea lor majoritate și 
anume 26.263 s-a clasat în pri
mele două categorii. (Mai exact: 
1972 la categoria l-a, 24.291 la 
categoria II, 7919 la categoria 
III, 1832 la categoria IV și 1126 
la categoria V.)

Privind și ascultînd sala care 
zumzăia ca un stup uriaș, ne-am 
gindii la perioada premergătoare 
încheierii concursului. Mai ales in 
ultimele săptămini n-a fost număr 
de telefon direct sau de interior al 
redacției care să fi rămas nedes
coperit de ingenioșii participanți. 
Și cu toate că erau foarte dese, a-

PREMIUL SPECIAL - 0 CĂ
LĂTORIE TURISTICĂ LA 
MOSCOVA
Constantin Munteanu, munci
tor, București, str. Pitiș nr. 9
Voloacă T. Ștefan, elev, Cra
iova, str. Ștefan Gheorghiu 
nr. 118
Nicolaie Holban, pianist, Bu
curești, str. Știrbei Vodă nr. 
107
Constantin Mărtiș, student, 
București, str. Doamnei nr. 1 
Angela Pintilie, profesoară, 
Iași, soseaua Națională nr. 
145

PREMIUL I — 1 aparat de 
televiziune Temp 2 :

Popescu Traian, artist, Cluj, 
str. 23 August nr. 34

PREMIUL II - 1 aparat 
de radio :

Leabu I. Ion, normator, Baba- 

Dinfr-o călătorie...
(urmare din pag. l-a)

kW., destinate hidrocentralei de la Kuibîșev; vizi- 
tind sălile nenumărate ale Ermitajului — poate cel 
mai mare muzeu din lume, astăzi; vizionînd spec
tacole de teatru, dar și strâbătind străzile, oprtn- 
du-ne In stațiile metroului — care rivalizează cu cel 
din Moscova — intrînd în magazinele care sint în 
măsură să satisfacă cele mai exigente gusturi.

O puternică impresie ne-a lăsat orașul Minsk, ca
pitala republicii Belorusia. Distrus pînă-n temelii 
de cotropitorii hitleriști, Minsk-ul,asemenea Stalin- 
gradului, se înalță astăzi cu clădirile sale elegante, 
cu străzile și bulevardele sale largi, ca o mărturie 
grăitoare a forței poporului sovietic.

Cu fiecare an, Minsk-ul, care numără acum o 
populație de aproape 600.000 de locuitori, devine 
un centru industrial de tot mai mare însemnătate: 
uzina de tractoare din localitate se situează pe al 
doilea loc pe întreaga Uniune; aici se află și ves
tita fabrică de televizoare, ale cărei produse le cu
noaștem și le apreciem; o fabrică de ceasornice de 
damă, cu o producție anuală de 2 milioane de cea
sornice ; precum și una dintre cele mai moderne 
fabrici de mașini de calculat.

Ne-am întors din călătoria noastră cu un noian 
de impresii și amintiri. Dintre acestea, aș dori să 
relev un aspect care ni s-a întipărit adînc în inimă: 
este vorba despre stima și prietenia profundă pe 
care toți oamenii sovietici le nutresc față de po
porul romin, de interesul și prețuirea de care se 
bucură cultura noastră, în U.R.S.S.

Pretutindeni oamenii sovietici au întîmpinat cu 
dragoste și sinceră prietenie delegația noastră, în 
careaei vedeau o solie a poporului-frate romîn. Nu 
o dată membrii delegației s-au simțit adînc mișcați 
de atenția și nenumăratele manifestări de priete
nie față de poporul romîn. Astfel, în timp ce in 
patrie se desfășura Luna prieteniei romîno-sovie- 
tice, pe cuprinsul Uniunii Sovietice au fost orga
nizate numeroase manifestări consacrate țării și 
poporului nostru, prieteniei indisolubile care unește 
popoarele romîn și sovietic. Participînd la o parte 
din aceste manifestări, ne gîndeam de fiecare dată 
că această coincidență are un înțeles mai adînc, 
că ea exprimă sentimentele prietenești, bazate pe 
comunitatea de țeluri și concepții, care leagă po
poarele noastre.

La Leningrad, în marele palat al culturii, dele
gația noastră a asistat la o entuziastă manifestare 
a prieteniei sovieto-romine. La Baku, membrii de
legației romine au avut cinstea să fie primiți de 
președintele Consiliului de Miniștri al republicii a- 
zerbaidjene, Rahimov, iar la Minsk, delegația noa
stră s-a tntilnit cu cei mai de seamă oameni de 
știință, scriitori, artiști din capitala Belorusiei; la 
Moscova, sărbătorirea a avut loc în Casa de cul
tură a marii uzine „Serp i molot“.

Din discuțiile purtate în decursul întregii noastre 
călătorii ne-am putut convinge cit de cunoscută și 
apropiată le e oamenilor sovietici cultura poporu
lui romîn. Pe scenele teatrelor sovietice creațiile 
dramaturgiei noastre clasice și contemporane se 
bucură de mult succes. In actuala stagiune, în re
pertoriul teatrelor din Moscova, Leningrad, Riga, 
Odesa, Rostov și multe alte orașe sovietice sînt cu
prinse șase piese romînești, printre care „O scri
soare pierdută" a lui I. L. Caragiale, „Ultima oră" 
și „Steaua fără nume" ale lui Mihail Sebastian, 
„Citadela sfărîmată" de Horia Lovinescu, „Titanic 
vals" de Tudor Mușatescu. De curînd „Rețeta fe
ricirii" de Aurel Baranga a fost prezentată în pre
mieră la Riga. Aotori de frunte ai teatrelor sovie

tice interpretează rolurile principale în creațiile 
dramaturgiei rominești, punîndu-le în valoare prin 
talentul și măiestria lor.

Literatura noastră și-a cîștigat în Uniunea So
vietică aprecierea unui larg public de cititori. In 
ultimii ani s-au editat în U.R.S.S. aproape 100 de 
titluri din lucrările scriitorilor romîni, într-un tiraj 
total de 4.300.000 de exemplare traduse în peste 20 
de limbi ale popoarelor sovietice. Operele maestru
lui Mihail Sadoveanu se bucură de multă populari
tate în rindul iubitorilor de literatură sovietică. In 
ultimii trei ani, au apărut patru ediții în limba rusă 
ale romanului „Mitrea Cocor", intr-un tiraj de 
peste 80 000 exemplare, fără a mai socoti traduce
rile în limbile ucraineană, estonă, tadjikă, kirghiză. 
Cele mai cunoscute creații folclorice romînești — 
balade, doine, cîntece haiducești, au fost adunate 
într-o culegere in limba rusă. Editura de stat pen
tru literatura beletristică a U.R.S.S. pregătește o 
antologie a poeziei romînești. Membrii Uniunii 
Scriitorilor din Belorusia ne-au vorbit de asemenea 
despre intenția lor de a edita o amplă antologie a 
poeziei romînești în limba belorusă- La Moscova 

se află sub tipar romanul „Ion" de Liviu Rebreanu, 
opere ale lui Vasile Alecsandri, culegeri din versu
rile lui Tudor Arghezi și Mihai Beniuc, romanul 
„Desculț" al lui Zahar ia Stancu și alte opere ale 
literaturii romînești, clasice și contemporane.

Semnificativ pentru prețuirea de care se bucură 
cultura romînească in U.R.S.S. ni se pare faptul că 
în ultimul timp au fost organizate mai multe ex
poziții ale cărții romînești. Asemenea expoziții, 
consacrate de pildă literaturii pentru copii, au îost 
organizate la Moscova, Kiev, Leningrad și tn alte 
orașe

Din ce tn ce mai mult este cunoscută și prețuită 
în Uniunea Sovietică arta muzicală romînească.

Radioul, discurile, concertele fac cunoscute po
poarelor sovietice bogăția și frumusețea cîntecelor 
populare romînești, lucrările compozitorilor noștri. 
In repertoriul numeroaselor orchestre simfonice so
vietice sînt incluse, pe lingă lucrările lui George 
Enescu, — care se bucură de deosebită prețuire,— 
concertul pentru pian al lui Paul Constantinescu, 
suita lui Mihail Jora ș.a. Publicul sovietic întîm- 
pină cu căldură turneele artiștilor și muzicienilor 
romîni. Astfel, iubitorii de muzică sovietici ne-au 
vorbit în termeni elogioși despre concertele dirijate 
de maestrul Constantin Silvestri, despre spectaco
lele operetei romînești și ale orchestrei de jazz 
„București", despre concertele orchestrei de muzi. 
că populară, dirijate de Ionel Budișteanu.

Anul acesta, publicul a putut face o mai largă 
cunoștință și cu arta noastră plastică datorită ex
poziției romînești de artă plastică contemporană, 
ce a fost amenajată în sălile Palatului de arte din 
Moscova. Mult vizitată este sala graficei romînești 
din cuprinsul muzeului „Ermitaj".

Interesul pe care oamenii sovietici îl manifestă 
față de cultura noastră este exprimat și de atenția 
și stima cu care sînt privite înfăptuirile și cercetă
rile oamenilor de știință romîni.

Am ținut să subliniez prin aceste cîteva exemple 
prețuirea pe care popoarele sovietice o acordă cul
turii noastre. In cursul vizitei delegației noastre 
in U.R.S.S. ne-am putut convinge încă o dată de 
sinceritatea și dragostea cu care oamenii sovietici 
se apropie de realizările noastre, căutînd să le cu
noască, să le înțeleagă mai bine, dovedind și pe 
această cale trăinicia sentimentelor prietenești ce le 
nutresc față de poporul romîn.

acad. prof. P. Constantinescu-lași

ceste telefoane ne bucurau de fie
care dală, fiindcă ne făceau să-i 
simțim alături de noi pe numeroșii, 
pe necunoscuții noștri prieteni.

Nu pot apoi lipsi din această 
scurtă evocare scrisorile. Scriso
rile a zeci de mii de oameni, scri
sorile care însoțeau soluțiile con
cursului. Am citit răvașe scrise cu 
căldură, am citit misive distractive 
presărate cu umor, am citii cu 
recunoștință sugestii interesante 
pentru concursurile următoare.

Dar nu putem vorbi de scrisori 
fără să-l pomenim pe factorul poș
tal care deservește sectorul nos
tru. Omul acesta,- pare mai ales în 
ultimele săptămini a făcut o ade
vărată risipă de eforturi spre a 
duce profesionala-i geantă bucșită 
cu miile de scrisori cotidiene, a 
urmărit cu un impresionant inte
res intensificarea acestei , cores
pondențe speciale. Și de cite ori 
anunța cu glas triumfător ,,Azi 
sint cu atîtea mii de scrisori mai 
multe ca ieri!**, chipul lui exprima 
atîta satisfacție, îneît înclinai să 
crezi că-i un merit personal

...Potrivit tradiției — micii tra
diții a concursurilor noastre — 
alături de reprezentanții redacției, 
la muia prezidiului au luat loc 
doi reprezentanți ai participanți- 
lor: unul din Capitală și unul din 
provincie. Ei au asistat la opera
ția tragerii la sorți, contribuind la 
buna ei desfășurare. Apoi, pe scenă 
a fost invitat și un al treilea, și 
cel mai important personaj: copi
lul care extrage din urnă buleti
nele.

Urna, voluminoasă, prinde a se 
roti încet. „Amestecă taloanele!“ 
— se comentează ici-colo. Dar 
cînd ușița urnei se deschide și pri

Lista ciștigătorilor
dag, str. 6 Martie nr. 1 raio

nul Istria, regiunea Constanța

PREMIUL III— cîte o bici
cletă .

Troie Aurel, tehnician, Orașul 
Victoria, str. Ștefan Gheor
ghiu nr. 18.
Coloianu Ion, rictuitor, Co
muna Bragadiru, Șoseaua A- 
lexandria nr. 38 regiunea 
București.
PREMIUL IV - cîte un 

ceas de mînă :
Andone Ion, economist, Bucu
rești, str. Mihai Vodă nr. 24 . 
Postolache Ana, contabil, Bră
ila, str. Karl Marx nr. 296.
Lichiardopol Niculaie, meta
lurgist, Rîmnicul Sărat, str.
Ana Ipătescu nr. 32.
Pricope Alex., șef de tren, Bîr- 
lad str. Uranus nr. 4.
Stănescu Ana, tehniciană, Ro
șiorii de Vede, str. I. L. Ca- 
ragiale nr. 138. 

Cîștigătorii din Capitală își pot ridica premiile în orice zi de 
lucru, între orele 14—15, iar cei din provincie sint invitați să 
indice printr-o scrisoare recomandată adresa la care doresc să pri
mească premiul.

mul buletin este extras, o tăcere 
adîncă se așterne peste sală.

— Popescu Traian, artist, Cluj, 
strada 23 August nr. 32. Premiul 
întîi.

Ce feste mai joacă și norocul a. 
cesta! Așa dar, un participant 
din Cluj a cîștigat televizorul atit 
de mult rîvnit de bucureșteni.

Tot un concurent din provincie 
cîștigă și aparatul de radio. (De 
altfel provincia domină copios a- 
ceastă tragere la sorți).

Urna se învârtește țară oprire. 
Unul după altul sint citite numele 
ciștigătorilor de biciclete, de cea
suri de mină, ai celor 20 de apa
rate fotografice.

Intre timp, la cererea publicului, 
mai urcă pe scenă, pentru a extra
ge buletinele, și un băiețaș. Poate 
că el va avea „mină mai bună** 
pentru cei din sală...

Cînd sosește momentul culmi
nant — tragerea premiilor speciale 
— un nou val de liniște înfrigu
rată cuprinde sula. Ochii tuturor 
sint ațintiți lu încordare spre ușița 
urnei de care se apropie alterna
tiv. de cinci ori, fetița și băiețe
lul. Sorții dăruiesc mult rivnita 
călătorie in Uniunea Sovietică lui 
Constantin Munteanu, — munci
tor, Voloacă T. Ștefan — elev, 
Nicolae tiolban — pianist, Con
stantin Mărtiș — student, Angela 
Pintilie — profesoară.

Din păcate, cîștigătorii nu s-au 
aflat în sală. Norocul a fost însă 
darnic cu ei și in lipsă. Iar pen
tru ceilalți, a constituit desigur 
o consolare știrea că în curînd 
redacția noastră va organiza un 
nou concurs, dotat cu alte premii 
importante.

Rep.

MENJIUNI — constînd din 
cîte un aparat foto
grafic ;

Cornelia Vaida Cluj, Oficiul 
1, P. T. T. , loan Negruțiu, Ră- 
cari, str. Vasile Roaită nr. 320, re
giunea București; Spiridon P. Gheor- 
ghe, București, str. Dr. Demostene nr. 
35 A.. Mendel Biner, Fălticeni, str. 
Ana Ipătescu nr. 291. Stan N. Gafto- 
nie. Hunedoara, str. 23 August nr. 22. 
Pavel Emil, Bacău, str. Neagoe Vodă 
nr. 40. Tomel Bîsceanu, Băicoi, str. 
Republicii nr. 161 ; Eugenia Bărcănes- 
cu. București, str. Depărățeanu nr, 5; 
Mihai Dede, Constanta, str. M. 1. Ka
linin nr. 35 A.; Veronica lorga, Pi
tești, str. Dealurilor nr. 19; Constan
tin Amariei, Roman, str. V. Mărăci- 
neanu nr.23; Lucian Petrescu, Iași, 
str. Botanică nr. 2; Vicențlu Donose, 
Vaslui, str. M. Kogălniceanu nr. 20; 
Ana Apostolescu, Teliuc — regiunea 
Hunedoara; Ana Dodu, București, str, 
Bolintineanu nr. 5; Gheorghe Stoica, 
Periș, raionul Snagov, regiunea Bucu
rești ; Marin Zamfirescu, Orașul Stalin, 
str. Matrosov nr. 24 ; Virgil Grosaru, 
Făgăraș, str. I. V. Stalin nr. 1 ; E. 
Scărlătescu, Călărași, str. București 
nr. 35; Coriolan Măgdaș, Ciacova, str. 
7 Noiembrie nr. 10, regiunea Timi
șoara.



CE SE OFERĂ LUMII0
PENTRU ANUL 1958 =

Ultima săptămlnă a stat sub sem
nul a două evenimente de o covîrși- 
toare însemnătate pentru evoluția vii
toare a raporturilor internaționale. 
Este desigur vorba în primul rind de 
noua și larga acțiune în favoarea 
păcii inițiată de Uniunea Sovietică 
prin cunoscutele mesaje adresate pre
mierului Nehru, președintelui Eisenho
wer și altor șefi de state care fac 
parte din blocul atlantic, ca și tutu
ror statelor membre ale O.N.U.; în al 
doilea rind, este vorba de sesiunea de 
la Paris a Consiliului N.A.T O., mar
cată de prezența a 14 din cei 15 șefi 
de guverne, ai statelor membre. Ab
sentul de la reuniune — dictatorul 
portughez Salazar, sfătuit probabil să 
se abțină de a participa la conclavul 
mezalianței „lumii libere" cu regimu
rile pur fasciste.

Trimiterea notelor sovietice în aju
nul întrunirii Consiliului N.A.T.O. a 
avut un dublu țel : să atragă din nou 
atenția popoarelor asupra gravei pri
mejdii care planează asupra întregii 
omeniri prin punerea în aplicare a 
noilor planuri strategice preconizate 
de puterile vestice în frunte cu S.U.A. 
și Anglia și să avertizeze aceste pu
teri asupra riscurilor incalculabile pe 
care și le asumă trecînd la înfăptui
rea unor atari planuri.

Notele sovietice s-au referit în pri
mul rind la posibilitatea imediată, 
practică, de a izbăvi omenirea de 
groaznica primejdie a continuării ex
ploziilor experimentale atomice. Mani
fested o îngrijorare profundă față de 
întețirea cursei înarmărilor nucleare, 
Uniunea Sovietică adoptă și astăzi, 
cînd are o incontestabilă superioritate 
asupra S.U.A. prin deținerea în ex
clusivitate a „armei absolute", aceeași 
atitudine consecventă de apărătoare a 
păcii tuturor popoarelor.

Păreri realista 
despre 

„coexistentă"
Propunerile realiste și concrete 

făcute de Uniunea Sovietică au 
fost examinate cu cel mai mare in
teres în cercurile opiniei publice.

Cunoscutul organ laburist „Tribune" 
care exprimă părerile grupului beva- 
nist, subliniind că problema tratati
velor între Orient și Occident este cea 
mai actuală din toate problemele care 
stau în fața Angliei, a scris că noile 
propuneri ale guvernului sovietic re
prezintă o adevărată șansă de a se 
pune capăt cursei înarmărilor. Iar în
tr-un articol redacțional, oficiosul la
burist „Daily Herald" a arătat acum 
citeva zile: „In prezent oricărui con
ducător militar, chiar și celui mai 
miop, trebuie să-i fie clar că tratati
vele între Orient și Occident sînt foar
te necesare".

Intr-o declarație făcută în fața co
misiei pentru afacerile externe a Ca
merei Comunelor, ministrul Afacerilor 
Externe al Canadei, Smith, exprimîn- 
du-și dorința de a se ajunge la o slă
bire a încordării între Occident și 
U.R.S.S., a spus: „Nici un om cu 
judecata sănătoasă nu va risca să în
chidă ușa în fața vreunei posibilități 
de coexistență", adăugind apoi : ..De 
fapt, noi am „coexistat" cit Uniunea 
Sovietică timp de 40 de ani".

După părerea ziarului francez „Le 
Monde", mesajele lui N. A. Bulganin 
deschid o perspectivă care indică o 
ieș’re din cursa fatală a înarmării. 
„Alianța atlantică — scrie ziarul — 
este astăzi incapabilă să aducă o so
luție problemelor celor două blocuri. 
Guvernele atlantice au tot interesul să 
accepte propunerile sovietice și să for
muleze la rîndul lor alte propuneri 
pentru ca problemele vitale ale ome
nirii să fie rezolvate".

N-am putea, desigur, tncheia aceas
tă sumară trecere în revistă a reac
țiilor presei și a unor păreri autoriza
te, exprimate de personalități cunos
cute, în legătură cu problema arzătoa
re a încetării cursei înarmărilor ato
mice, fără a menționa în mod special 
părerile a două personalități de vază 
de peste ocean. Cel dinții la care ne 
referim este cunoscutul financiar și 
publicist american James Warburg. 
Intr-o amplă scrisoare apărută în zia
rul „New York Times", acesta decla
ră î „Cursa înarmărilor nucleare este 
o nebunie echivalentă cu sinuciderea, 
indiferent dacă am rămas temporar 
în urma rușilor sau i-am întrecut; 
cursa înarmărilor nu poate fi cîști- 
gată, ea duce la război și nu poate fi 
oprită cît timp rămîn nerezolvate pro
bleme politice și economice serioase 
care provoacă o tensiune primejdioa
să ; unica alternativă a pieirii „de 
neconceput" dar nicidecum imposibi
le de pe urma armelor nucleare — 
sau a continuării situației actuale care 
poate duce în orice moment la război, 
sînt tratativele în care să se facă con
cesii reciproce, oricît ar fi ele de di
ficile și neplăcute".

Păreri ca acestea exprimate de Mr. 
Warburg nu sînt deloc păreri izolate 
în zilele noastre. Ele arată cît de pro
fund au impresionat opinia publică 
din S.U.A. cele 6 conferințe ținute pînă 
duminica trecută în fiecare săptămînă 
la microfonul B.B.C.-ului de către fos
tul ambasador american în U.R.S S., 
George Kennan. In dezacord total cu 
actualul curs al politicii externe a ad
ministrației Eisenhower, Kennan, care 
a condus sub Truman, planificarea po
liticii externe americane, a ajuns as
tăzi la concluzia că a persevera în 
cursa înarmărilor atomice, a înarma 
Germania occidentală și a nu recu
noaște schimbările intervenite în ra
portul mondial de forțe este profund 
eronat și dăunător pentru viitorul 
S.U.A, .«x ■*

dentală trebuie transformată într-o 
zonă înaintată de război a teritoriului 
american, un fel de zonă-tampon, care 
să amortizeze șocul primei contra lo
vituri. Astfel. S.U.A. au înțeles să-i 
silească pe aiiații lor din N.A.T.O. să 
accepte rolul de paratrăsnet al „Sanc
tuarului" american.

De fapt, nu e vorba at-t de o nouă 
strategie, cît de o criză a strategiei 
americane provocată de marile pro
grese tehnico-științ fice ale Uniunii 
Sovietice în domeniile armelor nuclea
re și armelor-rachetă. Pînă în vara a- 
ceasta, cînd Uniunea Sovietică a a- 
nunțat că posedă racheta balistică in
tercontinentală, strategia americană 
mai avea Ia bază iluzoria intangibi- 
litate a teritoriului S.U.A Acum, si
tuația aceasta privilegiată, care a cru
țat teritoriul american — cu singura 
excepție a Pearl-Harbour-ului — de 
orice atac inamic în cursul a două 
războaie mondiale ce au adus atîtea 
distrugeri și nenorociri tuturor aliați-

cui represaliilor unui adversar care 
poate sancționa drastic și prompt.

Un raport secret. întocmit acum 
cîteva luni, de o comisie specială a 
Pentagonului, la cererea președintelui 
Eisenhower, preconiza necesitatea dis
persării la maximum a bazelor (ram
pelor) de lansare a rachetelor tele
ghidate. ca și a depozitelor de arme 
nucleare. Raportul recomanda instala
rea unui număr cît mai mare de baze 
de rachete și depozite atomice în ță
rile membre ale N.A.T.O. In modul 
acesta — speră Pentagonul — înmui- 
tindu-se mult numărul obiectivelor pe 
care ar trebui să ie distrugă în caz 
de război rachetele sovietice, ar crește 
și șansele ca unele din aceste baze de 
lansare a rachetelor să scape neatinse 
și deci să-și poată îndeplini rolul. Se 
înțelege că e vorba de așa-numitele 
rachete cu rază medie de acțiune, adi
că de singurele rachete pe care s’nt 
în stare astăzi americanii să le pro
ducă.

gravură în linoleum de Andrea Gcmes„împotriva războiului I

americanii nu pot lansa o rachetă in
tercontinentală cu o încărcătură ex
plozivă obișnuită, rușii sînt in stare 
să trimită in orice colt al pămintului 
o rachetă cu o bombă cu hidrogen in 
greutate de 500 kg sau chiar mai 
mare. In prezent, rușii i-au depășit 
mult pe americani și, oricum ar fi. in 
ciuda oricăror eforturi ale americani
lor această situație nu se va putea 
schimba mai devreme de 1960“.

Dar raportul secret la care ne re
feream mai sus (și de care s-a ocupat 
săptămîna trecută presa franceză), 
mai cuprinde un amănunt deosebit de 
interesant. Un calcul anterior, de care 
a pomenit cu groază presa america
nă arăta că în caz de război, arma- 
rachetă ar putea ucide 50 milioane de 
american1. Raportul Pentagonului cau. 
tă să-i liniștească pe yankey. dîndu-le 
speranțe că in urma amplasării baze
lor americane de rachete în țările 
N.A.T.O. numărul victimelor america
ne s-ar putea reduce la jumătate 
(25-30 milioane). In schimb — men
ționează același raport — numărul 
mortilor va crește considerabil în 
ropa occidentală. Cifra respectivă 
evaluată 
portului

la 80 milioane Autorii 
nu uită să-și exprime

Eu- 
este 
ra- 
și...

„regretul" pentru această perspectivă 
ce o deschid popoarelor europene, dar 
conchid că acest sacrificiu vest-euro- 
pean este necesar, țin'nd seama de 
faptul că Statele Unite trebuie cruța
te la maximum, deoarece ele con ti- 
tuie ..forța de șoc" a N.A.T.O.-ului.

Iată ce „orizonturi noi" deschide 
ultima strategie atlantică. înjghebată 
sub imperiul schimbării intervenite în 
raportul de forțe și al prăbușirii mi
tului atotputerniciei americane ! Acea
stă nouă strategie nu modifică deloc 
cunoscuta concepție a d-lui Dulles 
despre politica „în pragul războiului", 
ci o completează cît se poate de... ar
monios, mai ales în privința rezulta
telor catastrofale pe care le poate a- 
trage pentru țările Europei de vest.

Strategii americani se inșeală insă 
de două ori asupra eficienței noilor lor 
planuri. In primul rind. — după cum 
se arată și în nota adresată de gu
vernul U.RS.S. guvernelor statelor 
membre ale O.N.U — agresorul nu 
poate spera să-și salveze teritoriul de 
o contralovitură nimicitoare, jertfind 
țările pe pămîntul cărora sînt situate 
bazele create de el. In al doilea rind, 
popoarele Europei occidentale nu vor 
primi cu pasivă supunere grava hotă- 
rîre adoptată de Consiliul N.A.T.O.

Neutralizarea atomică 
a Germaniei

situație specială se află Ger-

Criza strategiei 
americane

Se știe că problema nr. 1 de care 
s-a ocupat sesiunea de la Paris a 
Consiliului N.A.T.O. ă fost adoptarea 
noii strategii americane (sprijinită de 
Anglia și impusă celorlalți parteneri 
atlantici), potrivit căreia Europa occi-

lor S.U.A. a fost definitiv pierdută.
Acest element nou, care a provocat 

o adevărată panică în rîndurile stra
tegilor de la Pentagon a determinat 
elaborarea în grabă a planurilor ame
ricane aduse la Paris de domnii Ei
senhower, Dulles și Mc Elroy, sub 
eticheta noii „doctrine" a așa-numitei 
„interdependențe" între toți partenerii 
N.A.T.O.-ului. Cercurile agresive a- 
mericane înțeleg acum să ceară alia- 
ților vest-europeni să le apere de lis

In realitate, o atare strategie, care 
expune teritoriile vest europene unde 
ar fi amplasate bazele de rachete a- 
mericane, riscului suprem al distru
gerii totale, este „compensația" pe 
care trebuie s-o plătească aiiații occi
dentali pentru faptul că foștii lor , pro
tectori" au rămas în urma Uniunii So
vietice în ceea ce privește construirea 
rachetei balistice intercontinentale.

In ajunul deschiderii sesiunii 
N.A.T.O.. ziarul francez „L’Echo" re
zuma astfel noua situație : „In timp ce

Intr-o 
mania. Social-democrații și chiar unele 
partide din coaliția guvernamentală 
de la Bonn se opun categoric transfor. 
mării teritoriului de la Vest de Elba 
într-un imens poligon de lansare a 
rachetelor americane in direcția Est 
Intr-un memorandum al conducerii 
partidului liber democrat din R. F. 
Germană înaintat cancelarului Ade
nauer și președintelui Republicii, 
Heuss, se spune printre altele; „Pri
mejdia războiului atomic nu trebuie să 
se agraveze în urma creării de am
bele părți ale graniței zonale a baze
lor pentru lansarea rachetelor. De 
aceea, partidul liber democrat se pro
nunță pentru crearea unei zone în care 
să nu existe arma atomică, ceea ce 
ar constitui o primă etapă a slăbirii 
Încordării în Europa Centrală.

După cum se știe, această poziție 
au adoptat-o cu mult înainte social- 
democrații vest-germani, declarîndu-se 
de acord cu propunerea guvernului 
Poloniei de a se crea în Europa Cen
trală o zonă exclusă din sfera înarmă
rilor atomice. Laburiștii englezi sînt și 
ei de acord cu această primă soluție 
menită să reducă simțitor riscul unui 
război atomic și cu arma-rachetă. 
După părerea fruntașului laburist Be
van. crearea unei asemenea zone ar 
contribui fără doar și poate la des
tinderea încordării și ar constitui un 
factor important al consolidării păcii. 
Foarte semnificativ este faptul că și 
ziare engleze atît de influente ca „Ti
mes" susțin astăzi aceeași teză.

O parte a presei franceze, care nu
mea ..Invitație Ia sinucidere" planul 
de dislocare a rampelor de rachete in

tările apusene, este de asemenea de 
acord cu crearea unei zone , denudea- 
rizate" in Germania.

Este doar ușor de înțeles că crea
rea în partea centrală a Europei a 
unei vaste regiuni cu o populație de 
peste 100 milioane de oameni In care 
să nu existe arme nucleare, ar consti
tui un pas de mare importanță pentm 
securitatea europeană.

Am trecut în revistă numai cîteva 
din noile propuneri de uriașă însem
nătate făcute în aceste zile de către 
U.R.S.S. atît marilor puteri vestice, cît 
și tuturor țărilor cărora, ca membre 
ale O.N.U., le incumbă o mare răs
pundere pentru asigurarea păcii și 
salvarea omenirii de coșmarul atomic. 
Dacă conducătorii S.U.A. și Angliei ar 
da dovadă in acest ceas, cind există 
posibilitatea de a evita catastrofa, de 
mai mult realism și de mai mult spi
rit de răspundere de cît au dovedit 
pînă acum, omenirea ar putea păși 
pragul anului 1958 cu o nouă speran
ță. Pînă acum, din cele hotărîte Ia Pa
ris de cei care conduc destinele 
N.A.T.O., nu se întrevede însă deloc 
o asemenea perspectivă. Oare să nu fi 
ajuns încă pînă la ei glasul sutelor 
de milioane de oameni din toate ță- 
rile care cer în mod energic reîntoar
cerea de pe drumul aventurii primej
dioase ? Popoarele vor să trăiască — 
nu să se sinucidă ! Și cine se mai 
poate îndoi că popoarele iubitoare de 
pace vor ști să-și impună voința, ne- 
precupețindu-și eforturile pentru a 
zădărnici planurile funeste ale 
cercurilor imperialiste agresive?

M. Mihail

Mediație și presiune
Atenția cercurilor diplomatice a fost atrasă In ultima vreme da 

prezența mai îndelungată a secretarului general al O.N.U. In Orient 
tul apropiat. D. Hammarskjoeld nu se deplasează prea frecvent* și că- 
lătoria aceasta a fost cu atît mai discutată cu cît s-a produs intr-un 
moment care reclama cu deosebire prezența* sa la New York. SecreJ 
tarul general a rămas pe loc atunci cînd criza de la frontiera turco- 
siriană ajunsese la apogeu și a plecat la fața locului în cazul mărunt 
al conflictului iordano-israelian in jurul enclavei de pe muntele Scopus. 
Și aceasta tocmai cînd la O.N.U. se discutau probleme atît de Im
portante ca acelea ale Ciprului și Irianului, ale Cașmirului și Alge
riei, cînd se dezbateau problemele dezarmării sau ale coexistenței paș
nice. E drept că rolul lui Hammarskjoeld nu este de a participa la 
discuții, dar importanța sa în tratativele și discuțiile de culise, tot atît 
de importante ca și acele din incintă, nu poate fi negată. Cț a putut 
determina deci această deplasare?

Așa cum s-a întrevăzut din presa Orientului apropiat, n-ar fi 
vorba numai de simplă mediație în problema enclavei mai sus amin
tite. Ea a și fost de altfel dusă la bun sfirșit, pentru că convoiul săp- 
tamînal israelian spre enclava de pe teritoriul iordanian și-a reluat 
mersul normal. Ar fi vorba de o mediație mult mai amplă, în pro
blema refugiaților palestinieni, dar o mediație care n-ar fi străină de 
anumite presiuni occidentale. Se știe că unele puteri occidentale plă
tesc o contribuție pentru ajutorarea refugiaților. Or, Anglia, care își 
reduce acum cheltuielile de întreținere a trupelor ei din Germania, 
și Franța, care este secătuită de războiul din Algeria, nu mai vor să 
plătească aceste contribuții. Se pare că nici Statele Unite* și Canada 
nu ar fi dispuse să continue alocațiile. In asemenea împrejurări,
după concepția occidentală, refugiații ar urma să fie locați pe ac. 1 
tualele lor teritorii de refugiu.

Este de la sine înțeles că o asemenea „mediație" întreprinsă 
sub amenințarea tăierii ajutoarelor, nu poate fi bine privită în cercu- | 
rile conducătoare ale statelor arabe, oricît s-ar afirma în Occident că , 
la Amman, Beyrut și Bagdad ideea aceasta n-ar intîmpina rezis
tență absolută. Țările arabe cer ca refugiații să fie reintegrați pe teri
toriile lor de baștină, ceea ce Israelul refuză. Rămîne deci să se 
vadă dacă mediația intreprinsă din inițiativa guvernelor care au dez
lănțuit războiul arabo-israelian din 1948, și care sint responsabile de 
actuala situație a refugiaților arabi, va avea sorți de izbîndă. Toate 
faptele pledează pentru un răspuns care nu ține seama de nici un fel 
de presiuni din afară.

Un joc perfid
Discutarea problemei Ciprului la O.N.U.,* deslănțuirea unui nou 

val de proteste populare și de teroare polițistă în insulă, au readus în 
fața opiniei publice acest cunoscut aspect colonial. Dar, odată cu re
venirea sub reflectoarele discuțiilor și ale propagandei, am putut face 
cunoștință cu un element nou.

Creta e o insulă grecească prin istorie și demografie. Recunoaș
terea drepturilor cipriote implică posibilitatea alipirii la teritoriul me
tropolitan elen. Credincioși tradiționalului lor principiu „desparte și 
poruncește", ocupanții au invocat pe de o parte cîteva secole de vasa
litate turcească, pe de altă parte existența în insulă a circa 100.0G0 
locuitori turci. Apărarea drepturilor turcești era, bine înțeles, numai 
un mijloc de înveninare a raporturilor interne și de trezire a resenti
mentelor antigrecești în cercurile politice din Turcia. La refuzul bri
tanic de a părăsi Ciprul, trebuia să se adauge opoziția turcească la 
alipirea insulei la Grecia.

Se pare că argumentele erau nu numai învechite, dar și insu
ficiente. de vreme ce delegatul britanic la O.N.U. a găsit cu cale 
să-și împrospăteze tolba. El a început să vorbească despre „indepen
dența" Ciprului și despre „dreptul celor trei națiuni conlocuitoare de 
a se pronunța". „Independența" in sens britanic exclude bineînțeles 
alipirea la Grecia și apariția unei „a treia națiuni" în Cipru ne face să 
ne gîndim că „Foreign Office“-ul înțelege a pune pe picior de egali, 
tate drepturile funcționarilor ocupanți cu acelea ale majorității gre
cești și ale minorității turcești.

Manevra este destul de transparentă și nu poate înșela pe ni
meni. „Independență", în concepția britanică nu poate însemna decît 
menținerea sub o formă puțin modificată a actualei situații, iar recu
noașterea drepturilor britanice implică renunțarea definitivă la o even
tuală alipire la Grecia. Dar poziția aceasta amintește de minune pe 
acea luată de britanici după 1945, în problema Sudanului. Fiind con. 
dominiu anglo-egiptean, cercurile din Cairo pledau insistent pentru 
alipirea Sudanului la Egipt. „Colonial-Office“-ul a ridicat atunci pro
blema independenței Sudanului și a sprijinit un partid al indepen
denței, calculînd că opoziția acestuia va putea neutraliza tendințele 
anexioniste la Egipt. Calculele britanice s-au realizat însă numai pe 
jumătate: Sudanul nu s-a alipit Egiptului, dar a devenit totuși in
dependent.

Speră oare britanicii, în cazul Ciprului, să le reușească ceea ce 
le-a eșuat în cazul Sudanului ? Independenta este o noțiune foarte 
precisă și provoacă de multe ori surprize neplăcute celora nedeprinși 
s-o ia în considerație...

V. D.
I

Gangsterismul—o industrie de două ori mai puternică
decît cea de automobile

DINA5TIAAL.CAP0NE
Kathy Percussi are șase ani, 

e brună și slăbuță. Obrajii și 
mîinile trădează marmelada 
tartinei abia mestecate. Fetița 
se plimbă curioasă prin fața ca
sei, deși părinții ei, muncitori 
imigranți italieni, au pus-o me
reu în gardă împotriva perico
lelor străzii. E I decembrie, 
duminică, și părinții nu s au în
tors din schimbul de noapte. Nu 
e încă prea frig la Jersey-City 
și pentru că vitrinele din veci
nătate nu mai au secrete pen
tru ea, Kathy se aventurează să 
vadă ce e cu „Ford-“ul stațio
nat din ajun la cîțiva pași de 
casa părintească. Știe că nu-i 
frumos să fie indiscretă, dar 
acum nu e nimeni care s-o ob
serve. Și, după ce privește la 
cadranele din fața volanului și 
la pernele strapontinelor, își 
mută privirile în partea din 
spate. Inspăimîntată, 
țipă și trecătorii, pînă 
indiferenți, se reped s-o 
zească din leșin.

Intr-un lac de. sînge, 
rați de gloanțele unor arme au
tomate, zăceau doi bărbați: unul 
mai tînăr, de aproximativ 30 
ani, altul mai în vîrstă, între 
40-45 ani. Și fetița și cele două 
cadavre au fost repede trans
portate în mașinile mici, albe 
și cu sirenă, ale poliției. N-a 
fost nevoie de cercetări prea 
îndelungate ca să se afle că 
era vorba de Marino Romito și 
de Patrick Martinetti, cu cazie
re judiciare destul de încărcate. 
Investigatorii din New Jersey 
bănuiau o „plată" a unor 
datorii de joc sau lichidarea 
unei dispute pentru o contra
bandă de alcool.

Dar poliția newyorkeză a 
fost de părere că, fără să vrea, 
micuța Kathy dăduse de urma 
unei inextricabile vendette în 
lumea interlopă. După toate 
probabilitățile, cele două cada
vre din „Ford“-ul din Jersey- 
City nu erau străine de asasi
narea lui Albert Anastasia, rege 
neîncoronat al gangsterilor 
nord-americani.

Căderea lui Anastasia s-a pej

trecut la 25 octombrie, la orele 
10. In dimineața aceea de toam
nă tîrzie însorită, un gentleman 
descins din „Packard“-ul par
cat în fața lui ..Sherton Hotel" 
din centrul New Yorkului a in
trat în eleganta frizerie a lu
mii mari. Și, în timp ce o roș
covană fîșneață îi poleia impe
cabil, unghiile și un artist al 
masajelor faciale îi freca fălci
le cu cel mai scump „Elisa
beth Arden", alți doi gentle
meni, intrați pe neobservate, 
și-au. descărcat cîte șase gloan
țe în toracele și abdomenul 
clientului tolănit' alene pe foto
liul cu balans. Cum newyor- 
kezii trec tot pe atît de indife
renți prin fața unei crime ca 
londonezii în fața oratorilor din 
Hyde Park, nimeni nu s-a ri-

dicat de pe scaun șl nimeni n-a 
urmărit pe tinerii care și-au as
cuns mitralietele fumegînde șl 
au pornit netulburați cu „Lin- 
coln“-ul staționat și el în fata 
aceluiași hotel.

Așa a căzut Albert Anastasia, 
din vestita dinastie a lui Dillin
ger și AI. Capone. Inmormînta- 
rea lui a fost, ca fast și lux, ca 
afluență și ecou, unul din cele 
mai răsunătoare capitole ale 
cronicii mondene newyorkeze. 
Ea lăsa cu mult în urmă chiar 
sosirea reginei Elisabeta a An
gliei în Statele Unite.

Se terminase un capitol în 
zguduitoarea istorie a gangste- 
rismului transatlantic? Sau în
cepea propriu zis unul nou ? 
După toate probabilitățile, ulti
ma ipoteză este mai verosimilă.

f etița 
atunci 

tre-

perfo-

O legislație curioasă
Pe viitorul istoric al societă

ții americane îl va surprinde 
desigur faptul că actuala le
gislație a Statelor Unite nu 
pune la dispoziția poliției și a 
tribunalelor nici un text care 
să permită lichidarea gangste- 
rismului. Poate părea ciudat, 
dar așa stau lucrurile la ora 
de față: poți fi condamnat dacă 
te cheamă Arthur Miller și ești 
un simplu mare scriitor de lim
bă engleză; dar nu ți se poate 
face nimic dacă te cheamă Al
bert Anastasia și ai nu mai pu
țin de 26 crime dovedite pe 
conștiință; înfunzi Sing-Sjngul 
pentru „dispreȚ" Ța adțeia Cbn- 

rula itiai 
JirWLtpe

pentru „dispreț" Ța 
greșului, dar poți cir 
departe liber și adn 
Fifth Avenuei dacă te 
niștit de brigandaj, sau m- 
baj local, de „racketeering".

Sacco și Vanzetti, soții Ro
senberg au căjțut victima scau
nului electriq, Dar care măre 
gangster a sfîrșit pe somnul 
electric? A fi- eemtfflht weîn 
S.U.A. o crimă gravă, pentru 
că așa au hotărît acest 
lucru capitaliștii americani. 
Dar a jongla numai cu

browningul și cu viețile ome
nești nu constituie nimic alar
mant. Așa că „băieții" își pot 
continua nestînjeniți busi- 
nessul.

Pentru a scăpa din cînd în 
cînd de cîte un „dalai-lama", 
autoritățile recurg la subter
fugii. Al. Capone a fost con
damnat pentru... „evaziune fis
cală". Alți corifei ai lumii cri
mei au fost expulzați pi 
„intrare frauduloasă" în SI 
Unite, sau pentru 
false]—.......
tre el 
văr cel m 

menea cor 
nfel Anasi

>entru 
țațele 

„mărturii 
‘ViCeila.lți s-au lichidat în- 
:TJȘȚ «testa este într-ade-

„neloiai De ase- 
iurență in-a 

__ isia, deiși 
de, ciini lupi și de 
permanențl. în mom 
cerberii Își pierduseră flerul, iar 

’" Im se afțau
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nți:

înțepe să
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Un gangster nu este 
care pungaș de buzun 
fură pentru că îi este poate

păzitorii 
tor răspî 
barul ho 
prtlbsHI

foame. El nu se ține de găină
rii, ci numai de afaceri mari. 
El este prin definiție un „domn 
bine", pentru care nu se pune 
problema locuinței. Are, de cele 
mai multe ori, o vilă elegantă 
într-un parc magnific și police- 
man-ul îl salută respectuos ori 
de cîte ori trece discret înfun
dat în pernele unei scumpe „12 
cilindri".

La o astfel de vilă din Cats
kills, la periferia nordică a 
New Yorkului, într-o seară din 
ultimele zile ale lui noiembrie, 
se adunaseră nu mai puțin de 
65 mașini de extremă eleganță. 
Reporterii n-au uitat să noteze 
că cea mai „veche" era un „Ca
dillac" tip 1956. Poliția ameri
cană este de obicei bine cres
cută, dar, în seara aceea, s-a 
făcut vinovată de indiscreție. 
Vrînd să știe despre ce eveni
ment era vorba într-un cartier 
reputat pentru liniștea lui, poli
țiștii au pătruns în plin „gar
den party" și au legitimat pe 
participanțî.

După cum era și de așteptat, 
și de astă dată a fost vorba de 
lume simandicoasă din New

York sau Chicago, San Fran
cisco sau Los-Angeles. Dar 
erau și musafiri de peste gra
niță: din Cuba și Mexic, din 
Porto Rico și chiar din Sicilia. 
Erau avocați și antreprenori de 
pompe funebre, fabricanți de 
brînzeturi și dirijori, consilieri 
comunali și proprietari de ga
raje.

Domnii petreceau pașnic în 
jurul unei frigări uriașe, în 
care se rotea automat un vițel 
întreg. Pentru că nu posedau 
arme, n-au putut fi tulburați 
cu indiscrețiile. Așa că, poli
țiștii s-au retras cerîndu-și scu
ze. Abia la cîteva zile după ce 
au rapoitat centrului, li s-a 
răspuns că fusese vorba, în rea
litate, de conclavul mai mari
lor lumii interlope, care se adu
nase pentru alegerea unui nou 
șef, în locul mult prea regre
tatului Albert Anastasia.

mai importantă din Statele 
Unite. Intr-adevăr, ea utilizează 
circa 900.000 muncitori și per
soanele interesate în toate ra
murile de contact cu industria 
automobilă se cifrează la 10 mi
lioane. Cele peste 65 milioane 
de vehicule care circulă pe stră
zile și șoselele americane plă
tesc anual impozite de circa 7 
miliarde dolari și asigurări de 
aproape 4 miliarde dolari. Ei 
bine, calculele aproximative ale 
comisiei senatoriale amintite au 
arătat că „gangsterismul“ este 
cea mai importantă industrie a- 
mericană. Cifra ei de afaceri 
este de două ori cît aceea a to
talității firmelor producătoare 
de automobile din Statele U- 
nite. Averea clandestină, dar le
gal camuflată, a vestitei „Unio- 
ne Siciliana", cea mai vastă 
dintre organizațiile de brigan
daj, este evaluată la nu mai pu
țin de 34 miliarde dolari. Nu
mai „salariul" lui Albert Anas
tasia se urca la 20 milioane do
lari anual.

Vă veți pune cu siguranță 
întrebarea: de unde realizează 
„gang“-ul veniturile sale ? A- 
ceasta, de vreme ce el nu dă 
„lovituri" ca niște banali ban
diți, mascați sau nu. „Gang“-ul 
este un al doilea fisc, tot atît 
de bine organizat dar mai exii 
gent decît primul. Dacă evaziu-

nea fiscală administrativă se 
condamnă cu închisoarea, eva
ziunea din fiscalitatea gangste- 
rească se pedepsește cu moar
tea Fiecare din cele peste 10 
milioane de camioane de trans
port de pe șoselele americane 
plătește „Uniunii Siciliene" sau 
lui „Murder Incorporated" o 
taxă proporțională cu cantita
tea și calitatea încărcăturii, sta
bilite după un barem precis. 
Fiecare producător agricol plă
tește 5 cenți de legătura de ba
nane, iar fiecare fabrică de pîi- 
ne 1 cent de fiecare franzelă. 
Se plătește pentru porumb și 
pentru săpun, pentru vitrine și 
suprafața de comerț, pentru... 
gunoi și reclame electrice. Vrei 
să distrugi o casă comercială 
concurentă? Organizația „gang" 
-ului îți pune la cale o ex
plozie fără greș. Vrei să spargi 
o grevă muncitorească ? „Băie
ții" au la dispoziție echipe per
manente de spărgători de grevă 
și de bătăuși feroci. Voiai, pe 
vremea prohibiției, să bei al
cool ? Barurile și tripourile 
clandestine ale „bootlegger“-ilor 
îți stăteau la dispoziție la pre
țuri pipărate. Cent cu cent și 
dolar cu dolar, de la vii și de 
la morți, s-au adunat acele fon
duri imense care au făcut din 
„gang" și o apreciabilă forță 
economică.

Aliatul prețios al democrației 
americane
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Cel mai formidabil business
Pe un profan îl va surprinde, „Comisia senatorială 

desigur, de ce, atunci cînd a chetarea crimelor L. _____  _
avut în mînă întreaga elită nite", s-a crezut, la un moment
gangsterească, poliția a lăsat dat, că energia și tenacitatea
să i se strecoare* prifljre degete.^enaforului Kefauver — preșe- 
De ce „poliția în Irsoană" a<ș|nifle ei — vor fi în stare să 
fost aceea j de e- Vină ‘

Se înțelege că, prin fondu
rile de care dispuneau, prin ra
mificația pe țară și internațio
nală pe care o manevrau, oa_ 
menii „gang“-ului puteau de
veni un aliat prețios. Din cînd 
în cînd s-a auzit într-adevăr 
de legături între anumiți con
silieri comunali din Chicago și 
„racketeer“-i, de amestecul 
gangsterilor în viața anumitor 
sindicate, de conexiuni mai pu-‘ 
ternice între oamenii celor două 
partide politice principale și lu
mea interlopă.

Nu s-a vorbit Intr-adevăr, la 
îmi de hac gangsterismului în timpul său, de raporturile din-

ală pentru an- 
în Statele U-

lor negri cu parașutiștii și și au dat de știre nu numai că 
tancurile .. ‘ ‘

La 31 martie
cînd a început

bit tocmai pentru că deschise
seră și ochii și gura ?

Este posibilă, în actuala si
tuație, lichidarea gangsteris- 
mului ? Răspunsul ar fi afirma
tiv, dacă implicațiile acestui fe
nomen social nu ar fi atit de 
multiple și de complicate, dacă 
interesele menținerii lui nu ar 
fi atît de mari, dacă cercuri 
„sus puse" nu l-ar ocroti, di
rect prin participare la benefi
cii sau indirect, prin indife
rență.

Pină atunci însă, se pare că 
opinia publică americană s a 
resemnat cu existența lui con- 

U-l ca o.altă trăsătură
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fese fa foett-’ 
există dar că și prosperă, ' ri,e lor tocmai pentru a închide 

1952, atunci S-a crezut multă vreme că in- foarte oportun ochii la afacerile 
să funcționeze dustria automobilă este cea negre, iar altele au murit su-

zitatea

sociale
*
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